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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyei évre 1 ft.oOkr.

illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖKY.

I
KIELE TE Sí DÍJ :

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr.. többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyiltter 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kézirat m vissza.

1 Egyes szám ára 1 15 kp. iMZeg'jelerxlte azn-Izn-cLeri. H^zed-dezKL. Egyes szám ára 1 15 kr.

Álispáni jelentés.
Felolvastalott a tavaszi közgyűlésén.

éltóságos főispán ur ! Tekinte­
tes megyei közgyűlés I

A múlt évi december hó 
20-án tartott közgyűlés óta tör­
téntekről van szerencsém je­
lentésemet következőkben Ösz- 
szefoglalni:

I. A központi tisztviselők 
a március hó 1 -je óta két bi­
zottság előtt folyamatban levő 
ujoneozás által felszaporodott 
teendőket nagy iigybuzgaloin- 
mal végezték, s a segédsze­
mélyzet is igyekezett lépést

tartani.
A járási tisztviselők sokoldalú teendőiket szinte 

kielégítő sikerrel végezték és ezek ellen szigoruabb 
rendszabályok alkalmazása szükségessé nem vált.

A zentai polgármesteri állomás, a nagyméltóságu 
kir. belügyministerium a korábbi polgármester elmoz­
dítására nézve, a megyei közigazgatási bizottság fe­
gyelmi választmányának határozatát jóvá hagyván, 
megürült, és annak betöltésére f. évi február 28-át 
tűztem ki, a mikor is ugyanott, a tisztújító széket 
megtartván Gombos Gábor h. polgármester ellenjelölt 
nélkül, egyhangúlag Ion polgármesterré megválasztva.

II. A megyei házi pénztárt és az abban kezelt 
alapokat, úgy az árva pénztárt időközben és havonként 
megvizsgáltam, és minden alkalommal a legjobb rend­
ben találtam.

III. A közmunka-alap követeléseiből 1881. évi 
december végével fennmaradt:

1881 ik évi hátralék . . 47099 frt 87 kr.
régibb hátralék . . . 2471 frt 31 kr.

Összes hátralék 49571 frt 18 kr.
Ezen hátralékból a mai napig befolyt és pedig

az 1881. éviből................... 24430 frt 83y2 kr.
a régibb hátralékból........................... 1G70 frt 60 kr.

Összesen tehát 26161 frt 43 y2 kr.
A fennlévő hátralék 22669 frt 03y, kr., melyből 

az 1881. kivetésre 22669 frt 03y2 kr., a régibb évekre 
pedig 800 frt 71 kr. esik. Mely hátralék beszedése 
iránt a szükséges intézkedéseket megtettem

IV. A múlt évben a megye területén közmunka­
tartozás alá össze volt írva a megejtett rectiiicatio 
után 77847 kettős — 3384 egyes és 206043 kézi napszám, 
ezek összértéke az akkori váltsági árak szerint kitett 
284,390 frt 80 krt; az újabb és folyó évre eszközölt össze­
írás, az annak kapcsában kiboesájtott szigora rendeletem 
következtében 88728 kettős, 2230 egyes igás és 213851 
kézi napszámot eredményezett és igy a múlt évinél több 
lett kettős igásban 10881, kézi napszámban 7808, és 
csupán az előbb helytelenül összeírt egyfogatuak száma 
csökkent 1154 el; úgy hogy miután a múlt évi dec. 
20-án tartott közgyűlésnek az egész munka megváltá­
sára, és a váltsági dijak szabályozására vonatkozó ha­
tározata a m k. közlekedési ministerium által jóvá ha­
gyatott, az idei közmunka egészben 314121 fi t 90 krnak 
felel meg, vagyis az idei érték többlet 29726 frt 10 krra 
rúg.

Ezen összegnek mikénti felhasználása, valamint 
az ezen és a következő két évben előzetesen kiépítés 
alá venni szándékolt útvonalok iránt, még ezen ülés 
folyamán külön előterjesztésben fogok a tekintetes köz­
gyűlésnek beható felvilágosítással szolgálni.

V. A székház-építési adóból a múlt év végével 
a kezeinkben levő zárszámadások szerint a régibb évi
tartozásokból.............................. 604 fit 161 2 kr.
az 1881-ik évi kivetésből pedig . 35720 frt 68 kr.

és igy egészben 36324 frt 841/» kr.
volt hátralékban.

Ebből időközben régibb tartozások fejében be­
folyt ................................................. 191 frt 74y, kr.
Az 1881-ik évi kivetésből igazolt

címek alapján leíratott . . 1888 frt 52 kr.
Befizettetett 24160 frt 85 kr.
És igy az egész időközi törlesztés összege 26241 

frt 12 kr. A máig fennlevő tartozás 10083 frt 721/., kr-
Ennek beszedése iráni a viszonyokhoz képesti in­

tézkedések megtétettek.
VI. A közpénztári számadásokból az 1880-ik és 

előző évekből eddig mindössze csak két számadás nincs 
beterjesztve; és pedig a csmoghi 1877-r I, azért nem 
állíttathatott össze, mert a pénztári napló és több mel­
léklete, fényi tő perben az illetékes kir. tszék által be- 
kerétett; a tovarisovai pedig az ottani jegyző felfüg­
gesztése miatt nem készülhetett el, de hivatalosan 
leendő elkészítése már el van rendelve.

Az 1880-ik és előző évi számadások körül már 
csak 13 van a számvevőségnél, a többi véglegeztetett; 
ezen 13 számadásból 3 vizsgálat alatt áll, 10 pedig 
hiányaiban pótoltatik. Az 1881-ik évi számadásokból, 
bár azok beterjesztési határideje csak f. hó 20-án jár 
le, már 19 be van terjesztve.

Ennek kapcsában felemlitendőnek tartom, bogy a 
községi árvatári számadások beterjesztésére a megye

több községében tapasztalt hanyagság végleges meg­
szüntetése iránt a legszigorúbb intézkedések vannak 
megtéve és a késedelmes számadóknak minden száma­
dásra nézve, különbeni fegyelmi vizsgálat és felfüg­
gesztés terhe alatt, záros határidők vannak kitűzve, 
úgy hogy legkésőbben ezen év folyamán biztos bitem 
szerint a rend e téren is mindenütt biztosíttatni fog.

VII. Az építeni rendelt vasúti feljárók közül a 
nsmilit.'csi és bajmoki állomásoknál a munkálatok folya­
matban vannak és ezen fontos utrészleteknek a szer­
ződésileg biztosított időben való elkészítése bizton re­
mélhető.

A gomhos-bogojevai gőzhajó és vasúti állomás, 
valamint az ottani müut összekötésére szánt töltésűt 
is biztosítva van, amennyiben maga a beburkolandó 
áttöltés, a kedvező dunai vízállásnak fölhasználása 
mellett f. évi január hóban megkezdetvén, teljesen el­
készült, úgy hogy most már annak kőburkolását a 
Duna vízállása nem zavarhatja meg.

A zombor-kernyai, a kula-verbászi és a két szi- 
vaci községen átvezetendő útvonalak, a közben meg­
tartott újabb alkutárgyaláson sem lévén az igényelt 
túlságos árak miatt biztosíthatók : az útalap előirány­
zata kapcsában, az előbbi vonalok kiépítésének mielőbbi 
biztosítása érdekében, a mai ülés folyamán teendem 
meg a gazdászati választmány hozzájárultaval megái, 
lapító.t előterjesztésemet. (L. „Bácska“ 16 ik sz.)

VIII. A sorozás eddig Almáson, Szántóván, Apá­
tiában, Futtákon, Kilián, Topolyán, Zentán, és a zen­
tai járásban, tehát 9 kerületben megejtetett. A me­
gyénkre kivetett újon ej utalók tavai 2347 újonc és 235 
póttartalékos volt; a folyó évben 2387 újonc és 239 
póttartalékokra rúg s igy 40 újonccal és 4 póttartalé­
kossal emelkedett.

A megjelölt sorozó járásokban az egész kivetett 
újonc és póttartalékos kiállíttatott, a leszámítás ut­
ján hiányzott póttartalékosok is kiállíthattak és ezek 
közül eddigelé számos hadköteles Boroztatott be a hon 
védséghez.

Az ujoneozás további lefolyásáról leszek bátor 
az annak befejezte után legközelebbi évnegyedes köz­
gyűlésen jelentést tenni.

IX. A Duna rendkívüli és folytonos alacsony 
volta, úgy a Tisza mérsékelt duzzadása ez ideig ezen 
igen veszélyes két oldalról közönségünk nyugalmát 
meg nem zavarta, remélhető, hogy e tekintetben a 
már bosszú évekig tartott viz veszély a folyó évben 
elmarad és a sok helyütt 1876. óta a belvíztől elő­
ször megszabadult réti földek különösen a Duna men­
tén legalább részben termékenyekké válnak. Mindazon­
által közönségünk annál nagyobb mércékben szenved 
a megye többi részeiben a belvíztől, mely most már 
nem csak az ó és uj csatorna mentén már több év 
óta el nem háríthatott, hanem a múlt évben Almás, 
Mélykút, Jankovác, úgy Gara és Vaskutig hatott, de 
most már a telecskai magaslatokon is annyira tért 
foglalt, hogy a termékeny mélyedésekben már is nád 
és káka növényzet honosul meg, és a budapest-zimo- 
nyi vasút építkezésnél szerzett tapasztalatok szerint 
18 — 20 öles kutak közvetlen közelében csak néhány 
ásócsapásra takadó viz alakjában mutatkozik. Ily vi­
szonyok között nem csoda, ha Parabuty legutóbbi ké­
relmében 3000 holdnyi határbeli földjeinek elárasztá­
sáról, Paraga, Pivnica, Lality határain több-ke­
vesebb hányadainak elárasztásáról panaszkodnak.

Ily viszonyok között igen természetes, hogy én 
ezen belvizek eltávolítására és a mennyiben lehetséges 
az azok által okozott bajoknak enyhítésére fordítom 
főtörekvésemet.

A múlt évnegyedes közgyűlés óta a gara-vas- 
kuti, a Bogojeva, Karavukova és Vajszka, valamint a 
P.-Szt.-Iván és Apatin községek között fenforgott viz- 
levezetési ügyeket oldottam meg, a Kulpin, Ó- és Uj- 
Soóvé közötti uj vizlevezetési tervek feletti tárgya­
lást tartottam meg; az uj csatorna menti párhuzam- 
csatornái tervek és számos egyéb a Kígyós vizek az 
almás-mélykúti stb vizek levezetésére szolgáló tervek 
nyujtattak be hozzám, melyek részben a kir. keres­
kedelmi ministerium kultur mérnöki osztályának ve­
zetője és egyik mérnöktársa által, a kir. építészeti 
hivatal egyik tagjának közbenjárása mellett nálam 
már egyrészt megvizsgálva is lettek. Tekintettel azon­
ban arra, hogy a hodságh-verbászi árok kimélyitése 
iránti tervek foganatosítása, a közben fölmerült mű­
szaki akadályok következtében, mindeddig folyamatba 
nem léphettek és hogy az eddig benyújtott terveken 
okulva, a közönséget legalább a tervezések után reá 
hárult nagyobb költségektől megóvhassam; főképen 
pedig azért, hogy a lehetőségig tökéletes és gyors ha­
tású vízmüveket nyerhessünk: a fentemlitett kultur 
mérnöki osztály vezetőjével folytatott hosszabb tár 
gyalás után sikerült elérnem nemcsak azt, hogy a ma 
megérkezet kultúrmérnök egész évben fog az általam 
megjelölt irányokban megyénkben működni, hanem 
hogy ezenkívül Lisznyai Tihamér kerületi és még két 
kultúrmérnök és a szükséges mennyiségű rét mester, 
mint munkaiéi ügyelő, fognak hosszabb ideig rendelke­
zésemre bocsájtatni; úgy hogy ezek előmunkálatai 
alapján a sorozás befejezte után, mely most a szaba­
dabb idő beosztást és külső működést majdnem telje­
sen lehetetlenitette, azonnal a közönséget felette sújtó 
és azt sok helyütt ínséggel és elszegényedéssel fe­

nyegető belvíz-bajainknak orvoslásához foghassak, mely­
nek összes többi teendőimtől meggazdálkodható egész 
időmet kívánom szentelni.

ürömmel jelenthetem, hogy az U Kér mellett 
fekvő kincstári földeken a Lisznyai kultúrmérnök, úgy 
Kulpin, O Soóvé és üj-Soóvé között Szászy mérnök 
tervei szerint készült ideiglenes vizlevezetés teljes si­
kerre vezetett.

Igen sajnálom, hogy a tervezett és legkülönbö­
zőbb előmunkálati stádiumban levő uj csatornamenti 
belvizek levezetését célzó vizszabályozások foganato­
sításáig is, az ezen csatornamenti közönség vizbajainak 
enyhítésére, ezen és a többi csatornái részeken is el­
érni akart vizsülyesztés, mely iránt már múlt évi de­
cember 14-én előbb a Ferenc-csatorna rész vény társu­
lathoz, majd a kir. közlekedési minisztériumhoz for­
dultam, mely végre azt múlt hó második felében engedé­
lyezte — a f. évi március 30. és 31-én Kulpinban és f. 
hó 1-én Keresztáron tartott érdekeltségi tárgyaláson, 
a csatorna! társulat túlfeszített igényein és részben 
az érdekeltek túlságos szükkeblüségén hajótörést szen­
vedett.

A többször említett párhuzamos csatorna, mely 
a benyújtott tervezet szerint a torzsai határtól Újvi­
dékig terjedne, az előirányzat szerint lUUUUO irtot 
vevén igénybe: az uj csatornamenti belvizek a Duna 
felé leendő irányítása vétetett tervezetbe és ez a szak­
értők véleménye szerint félannyi áron volna kivihető. 
De miután még ezen költséget is igen nagynak és 
tulterkesnek tartom : amint a kultúrmérnökök működé­
süket megkezdik, egy a Jegricska bara felhasználásá­
val célzott alaplevezetés fog terveztetni, s ha — mint 
hiszem — ez sokkal olcsóbban a kellő eredményre 
vezetne és különösen a Tisza sokszor több hónapig 
tartó magas vízállásával szemben, a folytonos belvíz- 
lefolyás valósítható lesz: akkor ezen leginkább sújtott 
vidék belvíz-kérdése csakhamar végmegoldásra kerü- 
lend.

Az ezen és a többi belvizek körül teendő intéz­
kedéseimről lesz szerencsém a legközelebbi évnegye­
des közgyűlésen további jelentést adni, a mikor a f. 
évi május hó 1-ig a törvény értelmében közszemlére 
kitett Bácsér (Krivoja) tervek sorsa iránt is fogok a 
f. évi május 2-ára kitűzött érdekeltségi tárgyalás alap­
ján előterjesztést tehetni.

Mindezek után csak azt kell még örömmel kon­
statálnom, hogy a hosszú éveken át indolenciával tűrt 
vizbajok után, végre a közönség is ébredez és nem­
csak puszta kérelmekkel fordul segélyért, hanem fo­
lyamodványait tervekkel kezdi fölszerelni ; és inig ez­
által egyrészt bajainak gyorsabb orvoslását teszi le­
hetővé, addig másrészt saját munkája és pénze fölál­
dozásával sem fukarkodik túlságosan, hanem az egyes 
községek között fenforgó régibb vizbaj súrlódásokat 
leszámítva, az érdekeltségi tárgyalásokon is, saját ér­
dekeinek nyugalmas biztosítását tényleg lehetővé teszi.

X. A közegészségi állapot a lefolyt évnegyedben 
kevésbé volt kedvező, miután az ezen időben rendsze­
rint fellépni szokot roncsoló toroklob, vörheny, ka­
nyaró, himlő és hörghurut, nagyobb mérveket öllött- 
A roncsoló toroklob Martonos, Kolluth, Hódságig Gá­
li óva, Kupuszina, Szántóvá, Uj-Verbász, O-Szivac köz­
ségekben ; a himlő Szántó ván és Jankovácon; a ka­
nyaró Apatin. Palánka, O-Sztapár és O-Szivac közsé­
gekben ; a hörghurut O- és Uj-Palánkán gyakran, a bél­
hagy máz Bikityen szórványosan fordult elő.

Az előirt óv és gyógyintézkedések mindenütt rög­
tön és szabályszerűen foganatositattak és hol a be­
tegség tovább terjedése azt igényelte, az iskolák is 
bezárattak, és erről a megfelelő hatóságok értesítettek.

A megjelölt betegségek már a legtöbb községben 
megszűntek és jelenleg csak néhány községben fordul­
nak elő szórványosan.

Eg;yébb járványos vagy ragályos betegségek nem 
fordultak elő. A hasznos házi állatokban az egészségi 
állapot igen kielégítő volt, a mennyiben csupán 5 ta­
konykóros ló szuratott le és az eziránt! jelentés, az 
előirt szabályok szerint, táviratilag pontosan bejelen­
tetett, egyébb betegedési esetek sem a lovak, sem a szar­
vas marhákra nézve fenn nem forogtak.

XI. Örömmel jelentem, hogy az összes szolgabi- 
rák és Zenta város polgármesterétől a legutóbbi na­
pokban beérkezett jelentések szerint a személy és va­
gyonbiztonság a f. évi január 1-én életbe lépett kir. 
csendőrség ügybuzgósága folytán, továbbá bátorsága 
és megbízható volta következtében, az egész megye 
területén igen lényegesen javult; az állami csendór- 
ség iránt ezek folytán keli, hogy legteljesebb elisme­
résemnek adjak kifejezést, melyet fokoz azon körül­
mény, hogy nemcsak az átmenet, de a kezdet nehéz­
ségeit is szerencsésen leküzdötte és midőn legtöbb kö­
telességemnek tartom ezen nálunk uj intézményt kerü­
leti tisztásaimmal egyetemben a legjobb buzgalommal 
támogatni, azt valamennyiünk érdekében egyúttal a 
tisztelt megyei közönség pártoló jóakaratába ajánlom.

Szenttamás, Turia és vidéke úgy az 1-ső csaj kas 
kerületben a rend és vagyon biztonsága járási szolga- 
birák jelentése szerint alig hagy fenn kívánni valót, 
itt az Ivanits Sándor által szervezett ideiglenes községi 
rendőrség egész erővel támogatja az állami vst-ndur- 
séget.

Elismerést érdemel Xemes-Militics községe, mely

Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.



alap-rendeletem értelmében a felelős örökkel szakítva 
rendezte községi csendőrségét s ez áltál az ott is ve- 
szélvezetté vált közbiztonságot az allam-csend-rseg 
támogatása mellett teljesen megjavította.

Az állami csendőrség működése az utolso kozgyu 
lésben panaszolt csonoplai viszonyokat is szerencsésen 
át alakitotta; úgy hogy a személy és vagyon bizton­
ság megyeszerte egye», a magán bosszú vagy szeren­
csétlen családi viszonyokból folyó és soha meg nem 
szüntethető eseteken kívül, és lényegesen csak a meg 
állam csendőrséggel el nem látott Pest megyével szom­
szédosterületeken látszik inkább veszélyeztetettnek, mint 
azt a baja almási posta rablás és legutóbb Fehér -Já­
nos jankováci lakos megfojtása is igazolni latszik ; a 
derék állami csendőrök ez esetben is nyomra \ ezet e', 
s áltáljában nemcsak az által tűnnek ki, hogy baj 
esetén mindjárt a helyszínén teremnek, hanem hogy 
különösen számos régi bűntényt is fedeznek fél és szá­
mos esetben az önvallomás vagy önkéntes jelentkezés 
által a bűnvádi eljárás sikeres és gyors bevégzését
teszik lehetővé. , ,

Az elmondottak után sajnálattal kell constatal- 
nom, hogv községeink nagyrészt még mindig igen ra­
gaszkodnak a magát túlélt és ezen teremben is elégszer 
a megyei közönség helyeslésével megrótt 
őrök rendszeréhez, úgy hogy miután tiszta meggy ozo 
désem szerint az állami csendőrség feladatát csak ak­
kor lesz képes teljesen megoldani, lm uj egészen meg­
bízható községi csendőrség által is fog támogattatni, 
minden erőmből oda fogok törekedni, hogy mai a jbvo 
évnegyedes közgyűlésben az ennek szervezetére vonat­
kozó szabályzatot a tek. megyei közgyűlés elé terjeszt­
hessem; amikor lesz szerencsém ide vonatkozolag 
táplált nézeteimet egész Összefüggésükben előterjeszteni; 
mondanom se kell, hogy az ide vonatkozó adatok mar 
nagyrészt birtokomban vannak.

Az elmúlt évnegyedben elkövetett személy es 
vagyon biztonsági serelmeket a kir. esendőiseg zom 
bori szakasz-parancsnokságától vett hivatalos jelentés 
szerint f. évi január hó elsejétől márc. hó 20 ig teije- 
dőleg, annak pontossága és érdekessége következtében 
következőkben ismertetem :

Történt 1§
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id
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it­

te
te

tt lyomoz-
taíik

Lopás
Betörési lopás 
Emberölés
Rabló gyilkos.

jan. 31 febr. 18 márc. 8 57
17 „ 19 „ 4 40

1 „ : 3 „ 15
1 „ 1 * - 2

47
29

5
2

10
11

Összesen " 50 „ 41 „ 13 104 83 21

Ezeken k i vili kiderittetett:

bűntény jan. íebr.

Gyermek gyilkosság „ 1 „ —
Súlyos testi sértés „ 8 „ 6
Rablás utónál lássál „ 1 „ 4
Zsarolás „ 1 * —
Csalas „ „ ;
Orgazdaság „ — «4
Okmány hamisítás „ 1 „ j—!
Hamis pénz kiadás „ — „ 1
Leányrablás „ 2 „ 1
Dohány-csempészet „ 6 „ —
Megvesztegetési kísérlet „ — „ 1

Összesen „ 20 „ 18

maré.

növe-

Az imént elsorolt bűntények és kihágások egész 
összege 147, melyből f. évi január hóra 70, februárra 
59 és márciusra 18 esik, mely statistikai eredményt 
ránk nézve felettébb becsessé és a csendőrség életké­
pességére legnagyobb bizonyítékká emeli azon körül­
mény, hogy a személy és vagyon biztonság elleni bűn­
tények és vétségek már ezen rövid idő alatt örvende­
tesen fogytak.

Tűzvész volt 23 :
Ebb'd : gyújtogatás januárban 2, februárban 2, 

összesen 4, vigyázatlanságból januárban 5, februárban 
7, márciusban 7, összesen 19.

Kiderittetett: régi lopás januárban 13, február- 
27, márc. 28, összesen 68; régi gyilkosság januárban 1-

Letartóztattatott:
Önvallomás alapján januárban 132, februárban 105, 

márciusban 52, összesen 289. Gyanú alapján januárban 
11, febr. 13, márc. 6, összesen 30. Katona szökevény 
januárban 1, febr. 2, márc. — összesen 3. Feljelente­
tett januárban 3, febr. 29, márc. 10, összesen 42.

XII. Végül amint méltóztatnak tudni, a megyei 
gazdasági egylet az utóbbi időkben igen örvendetes 
tevékenységet fejt ki. melyet legközelebb a május 2. 
és 3-án Palánkán tartandó ekeverseny és a Zomborban 
f. évi május 28. 29. 30. és 31-ére kitűzött állat- és 
gép-kiállitás örvendetesen fokoz. Jól tudom ugyan, 
hogy a tek. bizottmány mindegyik tagja ezen ekever­
seny és kiállítás célba vételéről már értesült ; tekin­
tettel azonban arra. hogy a gazdagsági egylet nemes 
elhatározásainak odaadó támogatása, gazdasági fejlő­
désünkre és igy a közjóiét emelésére mily jótékony 
hatást van hivatva gyakorolni: bár nem késendek ezen 
egvlet buzgó munkásságát hivatalos utón is elősegí­
teni, e helyen is felkérem az igen tisztelt bizottmányt 
és annak minden egyes tagját, hogy saját támogatá­
sukat is gyümölcsöztessék a gazdasági egylet céljainak 
elérésére.

Ezzel jelentésemet befejezem és kérem a tek. köz­
gyűlést, méltóztassék ezt kegyesen tudomásul venni.

Kelt Zomborban 1882 év april hó 3.
§:hmausz Endre s. k.,

alispán.

Közegészségügy.
Zombor sz. k. város közegészségügyi állapota 

1882. évi március havában.
Városunk általános egészségi állapota e 

hóban, viszonyítva azt a múlt év megfelelő ha­
vának kedvező közegészségügyi viszonyaihoz,

nem volt kielégítő, sőt hasonlított az i88o;ik ev 
március havának kedvezőtlen közegészségi álla­
potához, azon különbséggel, hogy akkor az 
uralkodó kórnem a himlő, jelenleg pe< ig a
kanyaró volt. zz

Dacára e hó szép és kedvező, a közegész­
séget jótékonyan befolyásolni szokott időjárati 
viszonyainak, a betegülés és halálozás, főleg: 
heveny fertőző kórokban jelentékenyen 
kedett.

A még január hó második felében valószí­
nűleg a kóranyag behurcolása folytán szórványo­
san fellépő kanyaró, e hóban gyorsan terjedt 
szét. Az alak melyben kezdetben fellépett a leg­
kedvezőbb volt, enyhe és könnyű, nem compli- 
kált befolyással; később rohamos elterjedésével 
felmerültek súlyos complikált jellegű betegiilési 
esetek is

Az e hó folyamán kanyaróban megbetege­
detteknek számát megközelítőleg sem határoz 
hatom meg, miután csak a magán és szegény, 
gyakorlatomban előforduló, továbbá a tanyák 
bejárásakor ott talált esetek jutottak tudomá­
somra. A meghaltak számából pedig a betegü- 
lési esetek számarányára következtetés aproxi 
mative sem vonható, miután a halálozás az ed 
dig tanulmányozott egyes kanyarójárványoknál 
a legkülönbözőbb chfferentiákat mutatott (Közép- 
magyarországban 1856 ban 50%; 1863-ban 3 /0)

Elterjedésének ellenőrzése és a kellő óvin 
tézkedések megtétele végett bejártam a váro­
sunk körül fekvő tanyacsoportok nagy részét. 
Ezek közül legnagyobb mérvben a Lugumerski- 
ftle szálláscsoportban merült fel; látogatásomkor 
az ott levő vegyes iskolának 22 tanulója közül: 
10 kanyaróban, 1 himlőben, 1 tüdőlobban és 1 
szembajban feküdt, minek folytán a kellő intéz­
kedéseket megtettem, hogy az előadások, tekin­
tettel a különben is beállandott húsvéti szün­
napokra, csak is 8 napra, hygienicus szempont 
ból beszüntessenek.

Ezzel ellentétben a Sigyani-Zsárkovácz féle 
tanyacsoportokat a legkedvezőbb egészség! álla­
potban találtam; a vegyes iskolának 32 tanulója 
(14 fiú és 18 leány) közül csak kettő volt könnyű 
szembeteg; kanyaróban vagy más járvány-ra- 
gályos kórban egy sem feküdt.

Hasonló kedvező hygienicus viszonyokat 
találtam a Matarics-féle szálláscsoportokon; az 
ott levő nyugat-gardinai vegyes iskolának 28 
gyermeke (12 leány és 16 fiú) mind egészséges; 
csak két, hét éven alóli gyermeket találtam 
kanyaróban és egyet rózsacsban. Úgyszintén a 
nenadics csataaljai úti tanyacsoport egészségi 
állapota kielégítő volt; az ott levő iskolának 
kilenc gyermeke (4 leány és 5 fiú) k zül csak 
1 feküdt vörhenyben; a szállásokon találtam 2 
beteg 7 éven alóli gyermeket: 1 kanyaróban 1 
hökhurutban A nenadics bajai úti szállásokon 
hygienicus szempontból kevés kifogásolni valót 
találtam, az ott levő iskolának 30 tanulója (20 
fiú és 10 leány) közül csak 1 feküdt kanyaróban 
és 2 szembajban.

A kórnem aránylag legtöbb áldozatát kül­
városi szegényeink hét éven alóli gyermekei kö 
zül szedte, főleg a Szelencsében és Bánátban.

A kanyarón kívül észleltetett több esetben 
még a hökhurut, mely külömben is a kanyaró 
járványok előhírnöke és kísérője szokott lenni.

Azonkívül merültek fel mirt heveny fer­
tőző kórok: a hártyás torokgyík, a roncsoló 
toroklob és a hagymáz

Egyéb kórállapotok közül melyek az or­
vosi gyakorlatban észleltettek, íelemlítendők fő­
leg a légző szervek hurutos és lombos, heveny és 
idült bántalmai.

Meghalt e hóban: 80 egyén, a városban
62 (777a°/o) a szállásokon 18, (22V2%), 1880-ban
88, tehát 8-al több; 1881 ben 59, tehát 21 el ke­
vesebb.

E hóban elhaltak közül 41 férfi és 39 nő; 
hét éven alóli 44, ezek közül 19 gyógykezelte­
tett és 25 nem; hét éven felüli 36, ezek közül 
orvosoltatott 15 és 21 nem; összesen gyógyke­

■40: 3; 40 — 60: 7 ; 60 80: ti ; 80 on túl

ecry sem. , .
0 Élve született e hóban : 106; i88r. évi már­

cius havában 96. Az e hóban szülöttek közül 
törvényes: 44 fm és 52 leány, öszvesen 96; tör 
vénytelen 3 fm és 7 leány^ összesen 10. Szüle­
tett tehát összesen 47 fm és 59 leány

A múlt 1881. évi március havi szaporodás 
volt 37; e havi szaporodás 26 (6 fiú és 20 leány).

Orvosrendőrileg megvizsgáltatott e hó fo­
lyamán több alkalommal a halpiac, hús, tej és 
egyéb élelmezési cikk.

A köztisztaság kielégítő volt.
Az állatok egészségi állapota kedvező volt.
Időjárás: e hó középhőmérséke +85° R ; 

legmelegebb nap volt 21 én (délben 2011 K.), leg 
hidegebb 7 én (este 2° R.X A barometer legma­
gasabban állott 13-án reggel; legalacsonyabban 
pedig 25-én délben. Szélirány: az első hétben 
déli és délnyugoti, a második s harmadikban 
északi váltakozva északkeleti és keletivel; né­
hány napon át déli; a hó végén ismét északi. 
Erősebb szél: 17., 24 , 25., 26-án, legerősebb 27 én 
este. Eső: felette csekély, három alkalommal.

Kelt Zomborban, 1882 április hó 12-én
gr. gírlovtts Simon, 

tiszti főoreos.

A hódsághi népgyülés.
A berlini „Deutscher-Schulverein“ űzelmei elleti 

tiltakozó gyűlésüket a hódsáuhi orszgy. képv. v. kerü­
let német ajkú lakói 10-én tárták meg. A meghívott szom­
szédos községekből Bvesztovác, Filipova és Parabuty 
község lakói voltak képviselve. A jelenlevők száma az 
ötszázat meghaladta. Impozáns és erélyes tiltakozása 
volt e gyűlés húszezer nemet ajkú polgárnak, kik ma­
gukat ma szivvel-lelekkel magyaroknak vallották és a 
„Deutscher-Schulverein“ célzataival szemben nyilvá­
nosan kijelentették, hogy ők a magyar hazán kívül 
más hazát nem ismernek, hogy ők a magyar hazának 
hű gyermekei voltak mindig s azok is akarnak maradni.

Délutáni 2 órakor három mozsár ágyú durranása 
jelenté, hogy a gyűlés kezdetét veszi. Egy méhkashoz 
hasonlított községünk díszes háza, a nagyterem zsúfo­
lásig megtelt azon kívül a folyosók és dacára a per- 

............. 1 ' tömve volt. A gyűlés

zeltetett 34 és 46 nem
A halálokok a kezelő orvosok és a halot-

kém meghatározása szerint a következők
i Ragályos betegségben meghaltak: kanya 

róban 10 (i2-5%), ezek közül 4 gyógykezelte­
tett és 6 nem; hártyás torokgyíkban 3, roncsoló 
toroklobban 6 (7-5%), ezek közül 3 orvosoltatott 
és 3 nem. hagymázban 1.

2. Egyéb betegségek folytán: veleszületett 
gyengeség 6 (7-5%), gyermekaszály 3, görcsök 
6 (7 5%), gyomorbélhurut 2, tüdőlobb 7 (8 7%), 
tüdőgümőkór 6 (7 5%,) melhártyalobb 2, nehéz 
fogzás 4, aggaszály 6, bubor 2, agyvérömleny 
3, gorvélykór 2, vízkór 2, váltoláz 1, szívszélhü- 
dés i, csontszu 1, hökhurut 1, veselobb 1, vittánc, 
ismeretlen halálokból 1, halva született 1 fiú és 
i leány, összesen 2 — Az elhaltak kora:
o—i-évig: 20 (törvényes 19, törvénytelen 1),

metező esőnek, még az utca is
ifj Trischler Ferencet elnöknek, Brandecker Istvánt és 
Trischler Károlyt jegyzőknek megválasztván, mű ödé-
sét megkezdé. nyilva-

5-20:11; (0 — 20:54); 20- 51

Az elnök a közbizalom e szép 
nulását megköszönvén, lelkes szavakkal utalt azon kö­
rülményre, hogy e választó kerület német ajkú polgá­
rai ily tömegesen jelenvén meg, csak tanúbizonyságot 
tesznek a mellett, hogy e hazának Iní gyermekei és 
bár azoknak lenni szent kötelességünk is, mégis oly tá­
madások ellen, minőket a Deutscher-Schulverein szór 
hazánk ellen, nyilatkozni, azokat visszautasítani, és 
nyíltan magukat e hon gyermekeinek vallani is szük­
ségesnek tartják. Ez után átadja a szót Trischler Ká- 
rolynak kit a népgyülés végrehajtó bizottsága az elő­
adói tiszttel megbízott. Trischler Károly német nyel­
ven következő beszédet mondotta :

Tisztelt polgártársaim!
Hazánk, mely keletkezésétől fogva e mai napig 

a népek óceánján egv hullámtól vert, néhány év lefo­
lyásával fennállásának ezer éves évfordulóját iinnep- 
lendi. Ezer év alatt sok hatalmas nemzet tűnt el, sok 
nemzet veszett el, melynek egykori dicsőségéről, hatal­
máról a történelem vagy csak egy-egy régi dal szól. 
Hogy a magyar nemzetnek fennállásáért, léteiéért, 
mennyit kell vala küzdenie, azt a történelem lapjai ta­
núsítják, melyekre vitézsége, hősiessége, dicsősége, arany 
betűkkel van feljegyezve.

Nincs nemzet, mely fennállásáért annyit küzdött 
volna, nincs nemzet, mely saját szivének vérével váltá 
meg hazáját, csak a magyar, melynek kiegészítő részéül 
mi németek magunkat szívvel, lélekkel valljuk ; e haza, 
e nemzet, melyet annyi jós, mint elsülyedendőt emlege­
tett, annyi balszerencse, oly sok viszály után, meg­
fogyva bár, de törve nem, él már ezer éve, és ha az 
egek urának úgy tetszik, élni fog még ezrekig, élni 
örökké.

És annyi csapások, oly súlyos bajok dacára, me­
lyek dicső, hatalmas államokat söpörtek el a földszi- 
néről, mi tartá fenn e hazát? A felelet könnyű, a haza 
és szabadságszeretet. Igen hazánkfiainak szivében olt- 
hatlan lánggal ragyogott a honszeretet lángja, e hon 
rónáin hordozák zászlóidat, szent szabadság. Szabadság 
és a nemzetiségek egyenjogúsítása ősi erénye a ma­
gyarnak. A magyar soha semmi nemzetiséget rabigába 
nem vert, soha el nem nyomott, sőt az elnyomottnak 
segélyére sietett, az elhukottat megsiratta.

Uraim! A mi atyáink ezelőtt vagy kétszázaddal el­
hagyták hazájukat a nagy Germániát, bejöttek ide, 
hogy itt otthont alapítsanak z maguknak. Idegen nép 
voltak, idegen nyelvük volt. Es a magyar nemzet nem 
nyomta őket, hanem szívélyesen ölelte keblére, adott 
nékik otthont, megosztotta velük hazája földjét és atyá­
ink e hon gyermekeivé lettek és testvéries egyetértés­
sel működtek a haza bolbogitásán, szeretettel ragasz­
kodva hozzája és koronás királyához.

Ez a két százados testvéries együttlét, nemes 
gyümölcsöket termett, mi elődeink gyermekei, unokái, 
a közös fájdalom, a közös öröm, a közös harc, a közös 
béke folytán e nemzettel összeolvadtunk és szivünk 
minden dobbanásával, lelkünk minden gondolatával 
drága magyar hazánkon esüggünk, mert e hazához, e 
földhöz fűződnek legszebb érzelmeink, ez volt bölcsőnk, 
ez leend sírunk, nekünk e nagy világon e kívül nincsen 
más hely, nincsen más hazánk.

Ez a ragaszkodás a hazához, e húség a magyar 
királyhoz történelmi múltúnk legszebb vonása, ez ami 
ragyogó drága kincsünk, melyet atyáinktól örökölve, 
féltékenyen megőrizni legszentebb kötelességünk. Meg­
lehet, hogy e drága kincsünk ragyogása a nagy vi­
lágba csillogott ki, mert hisz akadtak távol országban
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Melléklet a „Bácska66
egyének, kik mint a madarak közt a szarka, a mi fé- ! 
nyes kincsünket saját fészkükbe akarták elvinni.

Csakhogy jól tudták ők azt, hogy mi drága kin 
cMinket féltékenyen őrizzük. Mit tesznek tehát? álar- | 
cot öltenek fel és a testvériség álarca alatt tör reánk 
egy egész sereg, egy egész társulat. Uraim! E társu­
lat a berlini „ Deutscher Schulverein“, melynek állí­
tólag tisztán kulturális törekvései volnának, mely tár­
sulat, ha nemes céljának megfelelne, ha a zászlójára 
irt jelige igaz volna, megérdemelné annyiból rokon- 
szenvünket, hogy egyesült erővel igyekeznék az ál- 
dásthozó kultúrát terjeszteni, fejleszteni.

De mit tesz a Schul verein? Nem szolgál a kultúrának, 
hanem a politikai agitacionak ; nem az igazság, hanem a 
szemfényvesztés fegyvereivel harcol; nem azt akarja, 
hogy a vakok lássanak, hanem, hogy a látók ne lás­
sanak; nem az a jeligéje: testvériség, hanem ez: port 
a szemekbe; és aljas rágalmakat terjeszt a magyar nem- ; 
z ‘t, hazánk ellen, és hazugságát, rágalmait azon kö- i 
pennyel akarja eltakarni : segítség az elnyomott magyar- 
országi németnek.

Mielőtt azonban elmondanám minő célok rejlenek 
a Schul verein tarka köpenye alatt, engedjék meg, hogy 
néhány szóval az erdélyi szászokról emlékezzem meg.

Az erdélyi szászok, kik ugyanazon szabadsággal, 
ugyanazon jogokkal bírnak, mint e hazában a többi 
nemzetiségek, lapjaikban már régtől fogva hangosan 
jajveszékelnek a magyar nemz it zsarnoksága, kényu- 
rasága ellen; azok a szászok, kikről köztudomású, hogy 
soha semmivel nincsenek megelégedve, mert ők számra 
nézve 180.000, szeretnének a többi nemzetiségen ural­
kodni; kinek száma körülbelül tízszer akkora. Az ő 
hazug rágalmaik a külföldi lapokban elterjedvén a 
„Schulverein is magáévá tette és most ketten vannak 
a Schulverein és a szászok, kiknek tette a legrútahb 
bűn, mert h Játlanság az édes anya, a haza iránt.

Uraim! A „Deutscher Schul verein“ a mi elnyo­
mott nyelvünket, szabadságunkat és megsértett joga 
inkát akarja visszahódítani Azt mondja ugyanis, hogy 
nyelvünk el van nyomva, nyelvünk nem feji ülhetik 
egész Európában. Uraim! nem találunk államot, mely­
ben a német nyelv oly kedvező fogadtatásban, úgy­
szólván ápolásban részesülne, mint nálunk ; nincs állam 
melynek iskoláiban a német nyelv, mint köteles tan­
tárgy adatik elő, nincs iskola, melyben a német nyelv 
az érettségi vizsgálat kőtelező tárgyai közé felvéve 
volna.

Uraim! A hol egy nemzetiség nyelve ily ápolás­
ban részesül, ott az a nyelv nincs elnyomva. Vagy 
nem baszt áljuk-e, mi teljes szabadsággal anémetnyel- 
vet a magán és közéletben, a templomban, az iskolában, 
a községben? Vagy talán az elnyomása a német nyelv­
nek, hogy iskoláinkban a magyar nyelv tanítása köte­
lezővé tétetett? En azt hiszem, hogy a magyarországi 
német iskolákra nézve a magyar nyelv van oly fontosságú, 
mint a honi magyar iskolákra nézve a német nyelv. 
Az a törvény nem sokat kiván és a legjobbat célozza: 
ugyanis, hogy e hon polgárai saját érdekükben az ál­
lam nyelvét is megtanulják, hogy lehetőséget nyújtson 
arra nézve, miszerint e hazának más nyelvű polgárai 
is bizonyos hivatalokat elnyerhessenek, végül, hogy 
nyelvében is megtanulják a nemzetet ismerni, melynek 
a történelmi jog erejénél fogva e hazában az első sze­
rep jutott. Ki beszélhet ily körülmények között elnyo 
másról ? Magyarul tanulni, nem jelenti a::t, hogy a né­
metet elfelejtjük, nem jelenti a nemzetiségek megtaga­
dását és miután el kell ismernünk, hogy e hazában a 
magyar nyelvet illeti meg az első állás: a törvényho­
zás és kormánynak azon törekvése, hogy a magyar 
nyelv megtanulását, elsajátítását minden polgárnak 
megkönnyítse — azon törekvés nem elnyomás, nem jog­
sértés, hanem a közjó előmozdítását képezi, miért csak 
is hálát érezhetünk a törvényhozás és a magas kor­
mány iránt.

Uraim ! Hogy a mi elnyomott szabadságunkat 
visszahódítsa, e célból is felkötötte kardját a „Deut- 
seher-Schul verein." Mi a magyarok zsarnok igája alatt 
tespedünk, szenvedünk? Mi kik magyar testvéreinkkel 
az alkotmányos szabadság minden áldásait egyenlően 
bírjuk és élvezzük. Minden oszág támasza, talpköve : 
az alkotmányos szabadság; e nélkül nincs jólét, enél­
kül nincs virágzás.

Uraim! Vessünk egy pillantást megyénkre, me­
lyek a legszebb, a legvirulóbb községek? Azok, hol mi 
németajkú polgárai e hazának lakunk. A mit az önök 
ernyedetlen szorgalma, kitartása feiépitett, földjeink, 
melyek az önök keze által virágzó kertekké lettek, me­
lyekben a legszebb búza,a legszebb kender nő, viruló 
mezőgazdaságunk, viruló iparunk, állattenyésztésünk: ez 
mind nem állhatna fenn, ha mi elnyomva volnánk, ha 
nem volnánk szabadok, mert ismétlem, ahol nincs sza­
badság, ott nincs jólét, ott nincs virulás, a mi a vi­
lágnak a napsugár, az az embernek a szabadság ! 
Uraim! Ha sem nyelvünk, sem szabadságunk elnyomva 
nincs, jogaink sem lesznek megrövidítve, jogaink fenn­
tartását törvényeinkben szentesítve találjuk. Mit akar 
tehát a „Schulverein nálunk“? Megvan nyelvünk, sza­
badságunk, megvannak jogaink. Itt van iiazánk, itt 
van otthonunk, melynek fenntartásáért, boldog-ágáért 
a béke áldásthozó uralma alatt dolgozunk, munkál­
kodunk.

S miután nekünk a Schulverein segítségére szük­
ségünk nincs, nem is fogadhatjuk el, mert ha nekünk 
segélyre leend szükségünk, hogy szabadságunkat, jo­
gainkat megvédelmezzük, nem a „Schul verein“ profes­
sor tagjait fogjuk hívni, hinein megfogjuk védelmezni 
magyar testvéreinkkel, hisz a mi szabadságunk a mi 
jogaink magyar testvéreinkkel ugyanazonosak. De miu­
tán, mint már emlitém a rSchulverein“ ezen segitsége 
csak egy tarka köpeny, mely alól hazánk ellen a rá­
galmazás, a gyűlölet magvát hinti szé% mely alól az 
izgató politika szenvedélyét akarja a szivekbe plán­
tálni, mely alól a helyett, hogy tanítana, építene, sze­
retne — gúnyol, rombol, és gyűlöl : szent kötelességünk 
ezen a segély ürügye alatt belügyeinkbe való beavat­
kozását erélyesen visszautasítani és neki tudomására 
hozni, hogy mi lángo'ó szeretettel a magyar haza, ren­
dületlen hűséggel a magyar királyhoz, e hazának gyer­
mekei vagyunk ; hogy mi a magyar hazán kivül más 
hazát nem ismerünk, hogy mi a magyar hazához szi­
vünk minden dobbanásával ragaszkodunk, hogy mi a 
magyar hazáért életünket-vérünket feláldozni készek
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vagyunk, hogy mi a magyar hazának bárminő körül­
mények között is hü gyermekei akarunk maradni sí­
runkig.

Uraim! Hogy ezt nyilvánosan kifejezzük, bátor 
vagyok következő határozati javaslatot előterjeszteni. 
„A hódsághi orsz. gy képv. választó kerület német 
ajkú lakosainak folyó évi ápril hó 10. tartott gyűlésé­
nek határozata.

A berlini „Deutscher-Sclmlverein“ által állítólag 
a magyarországi németek nyelve, szabadsága és joga­
inak védelmére, tulajdonképen azonban magyar hazánk 
századakon át hazafias német ajkú polgárainak izgatá­
sára célzó törekvésével szemben, szent küteleségünk- 
nek tartjuk, hogy szabad, önkénytes elhatározásunkkal 
kijelentsük :

Hogy, amint apáink századokon át, külső segély 
nélkül, de szeretett magyar hazánk törvényeinek ol­
talma alatt, nemzetiségüket és teljes szabadságot biz­
tosító polgári jogaikat békében fejlesztették s azokat 
a magyarok soraiban harcolva fegyverrel is megvédeni 
tudták, lígy mi is eddig háboritlanul élvezett egyéni, 
vallási és nemzetiségi szabadságunk megtartásának 
alapját egyedül csak a magyar haza, a magyar alkot­
mány, és a koronás királyunk iránti rendületlen — 
vérünkkel is megpecsételt törhetetlen ragaszkodásunk 
és rendületlen hűségűnkben találjuk.

Visszautasítjuk tehát a „Deutscher-Sehulverein“- 
nak belügyeinkbe való jogtalan beavatkozását, mely 
az egyáltalán nem kért, sőt feltolt segély örve alatt ha­
zánk becsmérlését és történelmileg beigazolt hazafias­
ságunknak tervszerű megvesztegetését célozza, mely 
hívatlan segélyre már az oknál fogva sincs szükségünk 
miután mi már századok óta szívvel lélekkel magyarok 
lettünk.

Határozottan kijelentjük, hogy az elődeinktől örök­
lött honfiul erényeket drága kincsként féltékenyen őriz­
zük és a „ Deutseher-Schu!verein“-nak az őszinteségtől 
távol álló célzataiért feláldozni nem fogjuk, sőt azt 
bármely nyílt vagy alattomos támadások ellenében fenn­
tartani és fejleszteni, öregbíteni, legszentebb köteles­
ségünknek ismerjük

Mely magyar hazánk iránti rendületlen hűségün­
ket nemcsak halálunkig megőrizni fogjuk, hanem gyer­
mekeinket a haza iránti ragaszkodásra és hűségre ok­
tatva, buzdítva, imájukká tesszük a koszorús költő 
szavait :

Isten segíts! országok istene 
Ruházd fel áldásoddal e hazát,
Hogy, mint az őskor boldog édene,
Dúsan virítson bércen, síkon át 
S mig kebelén a hűk örömben élnek:
Pallost mutasson fondor ellenének.

Uraim! Ezek után minden magyar polgár, hőki- 
vánatával zárom beszédemet: a Mindenható terjessze 
ki védszárnyait drága magyar hazánkra, hogy fiai, ha 
bár nyelvben különböznek is, szent egyetértésben hassa­
nak, alkossanak, gyarapitsanak, hogy a merre útját 
áldásthozva járja, a kék Duna és szőke Tisza árja, a 
a nép a rónán a Kárpát völgyiben boldog, hatalmas és 
magyar legyen. Éljen a mi drága hazánk ! Éljen ko­
ronás királyunk !

Ezen nagy lelkesedéssel és szűnni nem akaró él­
jenekkel kisért beszéd után, melynek hatásáról sze­
rénységünk tiltja bővebben nyilatkozni, a szónok ál­
tal beterjesztett határozati javaslat egyhangúlag elfő 
gadtatott és határozattá lön.

Toliam nem képes leírni a lelkesedést mely a ma­
gyar haza és királyunk említésére a jelenlevőket el 
ragadta.

Schumacher Jakab kétrendbeli indítványt terjesz­
tett elő: Először ugyanis szavazzon a gyűlés kormány­
elnökünknek az ez ügyben tanúsított magatartásáért 
hálát és bizalmat és ennek tolmácsolására kérje fel 
küldöttségileg szeretett és tisztelt főispánunkat. Má­
sodszor indítványozza, hogy ezen ma hozott határoza­
tunk egyik példányát örök időre leendő megőrzés vé­
gett tegyük le a megyei levéltárba és ennek teljesí­
tésére kérjük tel a megye tisztelt alispánját Schmausz 
Endre urat. Mondanom sem kell, hogy mind két indít­
vány egyhangúlag elfogadtatott és a megye két kima 
gasló vezérférfia nevének említésekor szűnni nem akaró 
éljenzés és taps volt hallható.

Cservenka község német ajkú lakói, kik szinte 
meghivattak, távirat útján fejezték ki rokonszenvüket, 
és tudatták, hogy ők e hó 9-én ez ügyben népgyülést 
tartva a „Schulverein“ üzelmei ellen tiltakoztak, mi 
éljenzéssel és az üdvözlő távirat viszonzásával vétetett 
tudomásul.

Végre az elnök lelkes zárbeszéde után a gyűlés 
a magyar haza, és a király éltetésével szétoszlott.

§oa ^ados,
Uj-Verbászon szintén e hónap 10-én tartották 

meg a népgyülést Schneeberger János ev. lelkész el­
nöklete alatt. A környékbeli helységekből, Cservenká- 
ról, Kuláról és Kucuráról is sokan rándultak átVer- 
bászra, hogy minél impozánsabbá tegyék a hazafias 
tüntetést. A népgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta el 
az elébe terjesztett erélyes hangú rezoluciót, melyet 
kétszázan Írtak alá, s elhatározta, hogy a „Schulverein“ 
elnökségének is megküldi.

Almáson RMchs+ein János elnöklete alatt Beck 
Musi szép előadása után szinte erélyes rezolúciu fo­
gadtatott el a germán Schulverein ellen. A beszédek 
közül azért közöltük csak a hódsághit, mert az, mint 
legteljesebb, értelmileg a többit is magában foglalja.

Gyümölcsészet.
Zombor, április hó.

Melyek azon nemei a gyümölcsfa nemesítésének, 
melyek által a tavaszi nemesítés célirányosan volna 
eszközlendő, hogy általuk a kellő eredményt elérhessük ?

Mielőtt ezen kérdésem boncolásába bocsátkoznék, 
szükségesnek taitom t. olvasóinkat az alábbiakra figyel­
meztetni :

Mindenek előtt figyelmünk legyen arra, hogy a 
gyümölcs-nemesitésre szánt napunk meleg, derült és 
szélcsendes legyen; mert a hideg, borult, esős vagy 
tán szele« napon eszközölt neme«ité«, célhoz nem ve­
zetne annyiból, mivel a kedvezőt!' n id járás minden­

kor a nemesített gyümölcsfa megfogamzására káros 
befoh'ással szokott lenni. Azért a nemesítést minden­
kor április vége- vagy május elejére kell hagyni : de 
a nemes gallyak szedését még a téli hónapokban kell 
eszközölni, és jó bevermelve a kihajtás- vagy megpe- 
nészedéstől a tavaszi használatra megőrizni.

Továbbá, iparkodjunk a nemesítéshez oly vadon- 
cot alanyul választani, mely ép egészségnek örvend; 
mivel a beteges és elsatnyult vadonéra tett nemes 
gally ha megfogamodznék, rövid idő múlva elveszne, 
és igv minden törekvésünk dacára, munkánk kielégítő 
eredményre nem vezetne; mi csakis a gyümölcs-nerae- 
sitési kedvünket vehetné el.

Azért az olyan vadoncot, melynek szive a levá­
gás után feketének látszanék, ne nemesítsük be, mivel 
ezen feketeség a fa betegességét tünteti elénk. Azon­
ban az ily fekete szivü vadoncot ne vágjuk azonnal 
ki, hanem nyessük csaknem közvetlen a gyökérzetig 
vissza. Ezen visszanyesés által uj hajtásra fogjuk a 
a vadoncot buzdítani, és az igy nyert uj hajtást még 
ez év nyarán vagy őszén szemzés utján benemesithetjük.

Ennyit véltem a gyümülcsfa-nemesitési módok 
tárgyalása előtt bevezetésül megjegyezni.

Lássuk tehát most: miként kell a tulajdonképeni 
nemesítéssel eljárnunk?

Régi kertészeink még jelenleg is az úgynevezett 
„hasítékba ojtás“ műtétét gyakorolják ; minthogy azon­
ban ezen műtét erőszakos vágás által lesz végrehajtva, 
ennél fogva a fán ejtett seb beforrása igen hosszú 
időt igényel, minek azután igen gyakran a nemes gally 
szokott áldozatul esni, t. i. nem fogamzik meg. Azért 
a jelen kor szakismerői a fenti mód helyett a „páro­
sítás, lapozás vagy bőr alá ojtás“ műtétéit, mint sok­
kal célszerűbbeket — ajánlják.

Hogy azonban a fent említett műtétek bármelyi­
két elsa játíthassuk, úgy azokat egyenkint az alábbiak­
ban vélem leírhatni:

Néz ük tehát: miként kell a „hasitékbani ojtás“ 
műtétét végrehajtanunk ?

Ha magas sudavú fát óhajtunk nevelni, úgy a 
vadoncot 150—200 cm. magasságban kell éles fűrész- 
szél levágnunk; ha azonban középmagasra óhajtjuk 
fánkat nevelni, úgy 60—80 vagy 100 cm. magas su- 
darat — törzset hagyunk ; ha pedig törpe fát akarunk 
nevelni, úgy a vadonéból csakis 2—3 cmnyi csonkot 
hagyunk meg. A vad alany törzsének meghagyása 
azért célszerű, mivel ennek szivósabb természete lévén, 
úgy sokkal biztosabban államija ki az idő viszontag­
ságait. mint a nemes gallyból nevelt sudár vagy törzs.

A vadoné ilyképeni lefürészelése után, vegyük 
kezünkbe ojtókésünket (igen jó minőségű késeket kap­
hatni Zomborban Hajósevits késes mester urnái, ki is 
jó gyártmányaiért a székes-fehérvári iparkiállitáson 
bronc éremmel lön kitüntetve) és ezzel tisztán vágjuk 
le a fürészfogak roncsolt foszlányait. Ha ezt megtet­
tük, úgy a fatörzs közepére illesszük késünket és egy 
kalapács segélyével hasítsuk azt mintegy 5—6 cm. 
mélyen he; azonban figyelemmel legyünk arra, hogy 
eme hasításunk ne girbe gurba, hanem függélyes irány­
ban menjen, miért is a hasitásnál ne fejtsünk igen 
túlzott erőt ki. Meg lévén a hasitás a fentiek szerint téve, 
ekkor fogjuk kezünkbe a nemes gallyat és egyenes — 
de biztos vágással — nem pedig faragással — köz­
vetlen a nemes rügy alatt, mintkét oldalt, ék formára 
nyessük meg eme nemes gallyunkat, azonban ki ne ke­
rülje figyelmünket az, miként a megnyeselt nemes 
gally sértetlenül hagyott külső — vagyis azon oldala, 
mely a hasíték külső részébe fog jutni vastagabb, — 
azon része — vagy oldala pedig, mely a hasiték bel­
sejébe jutand, vékonyabb legyen, azaz oda iparkod­
unk hatni, hogy a megnyesett nemes gally egy fából 

faragott kés formáját kapja.
Ha tehát a nemes gally megnyesésével is készen 

vagyunk, ekkor feszítsük szét a vadoncon ejtett füg­
gélyes behasitást annyira, hogy eme hasítékba a ne­
mes gallyat minden erőszak nélkül beilleszthessük.

A nemes gallynak a basitékba illesztésénél figye­
lemmel legyünk arra, miként a nemes gally nedv ve­
zető háncsa a vadoné nedvvezető háncsával, nem pe­
dig a külső kéreg a külsővel legyen összeillesztve, 
mert ha az összeillesztésnél a fentire nem ügyelünk, 
úgy munkánk után a kívánt eredményt nem érjük el, 
azért, mivel az összeillesztett külső háncs-kéreg nem 
lévén a tápvezető, hanem csakis a fa külső elemektől! 
megóvására alkotvák. Nedvvezető résznek a fa külső 
háncsa — kérge és a tulajdonképeni fás rész között 
lévő vékony nyálkás alakú szövetet nevezzük; tehát 
ha az ojtással célt érni óhajtunk, ugv eme nyálkás 
szöveteket iparkodjunk egymással összeilleszteni.

Ha tehát a nemes gallyat a vadoné hasitékába a 
j fent elmondott mód szerint beillesztettük, ekkor spár­

ga vagy gyapjú fonállal jó szorosan tekerjük illetőleg 
j kössük be a vadoncon ejtett sebet; ezután pedig ojtó 
I viaszkkal lég- és vízmentesen tapasszuk jól he a vá- 
t gás által okozott sebeket, minek bevégzésével készen 
I leszünk a hasitékbani ojtás műtétével.

Végül meg kell még jegyeznem, hogy hasítékba 
! ojtással csakis 5—6 éves, vagy még idősebb vadoncok 
I nemesitendők.

Hogy az ojtó-viaszkra ne kelljen sok pénzt köl­
tenünk, azt magunk is a következőkép készíthetünk:

Vegyünk 1/8 krg sárga viaszkot, 5 krért fehér 
; szurkot, 8 krért vastag terpetint — kapható a gyógy­

szertárban — és egy csapott kanál disznózsírt; ezt 
mind egy serpenyőben, gyenge tűzön olvasszuk fel: a 
felolvasztás után pedig öntsük egy eleve elkészített 

j tál hideg vizbe, hol ez kihűlvén, kedvünkszerinti lab­
dákba szaggathassuk, mely labdák ezután zsíros pa­
pirosba göngyölitendők. és annak idején elővehetők.

Faiskolákban pedig, minthogy itt igen nagy 
mennyiségű ojtó viaszk kell, ennél fogva tehát még 
olcsóbb kenőcsre van szükségünk; azért vegyünk 5U 
kr ára fehérszurkot és 1 g klg. birka faggyút, ezt ol­
vasszuk egy öreg serpenyőben fel. e meleg langyos ke­
verékkel azután egyenkint kenjük be a sebhelyeket.

A bekenéshez készítsünk hársfa-háncs vagy ku­
korica-foszlányból magunknak egy ecsetet; mit úgy 
hiszem, bárki is könnyen készíthet.

Lássuk továbbá: miként kell a ,.párosítással“ 
eljárnunk ?

A párosításhoz 1 vagy 2 éves vadoncokat ve­
szünk. Hogy azonban eme műtétünk sikerüljön, arra



p-cll figyelnünk, miként a vadoné ép oly vastag le- 
»ven — mint a nemes gally.
g" Kezünknél lévén ily vadoné, ezt eles késsel, köz­
vetlen a gvökérzet felett, egy hosszúkás rezs-harant 
vigiLl lemezük; ezután ép ily vágassa! elkészít- 
iük a nemes gallyat is. — Ha tehat, úgy a vadoné 
valamint a nemes gally is egyenlő hosszúra van le­
vágva ugv ezen nyeslapokat összeillesztjük es vékony 
gvapot fonál vagy öreg harisnya pamuttal y» szóró- 
fán körültekerjük, megkötjük es végül a sebhelyeket 
oitó-viaszkkal lég- és vízmentesen bekenjük

A „lapozás“ műtété majd egészben hasonló a
párosításhoz. . i

E kettő között csak annyi a kulombseg, hogy a
lapozáshoz már vastagabb alanyok — vadoncok vé­
tetnek. és hogy a vadoncot nem közvetlen a gyoker- 
z tnél.' hanem3 tetszésünk szer ént i magasságban, víz­
szintes irányban letürészeljiik. A fűrész í<|gak roncso­
lása ezután" sz-'p simára levágandó. .

El lévén ez végezve, ekkor a vadoné bármely 
oldaláról, alulról felfelé irányzott rézs metszettel egy 
2_3 cm. hosszú darabot levágunk; azonban ezen levá­
gása

Vili. liV.-.'lA.n ucuu./vv '........ 7 .
ik alkalmával figyeljünk arra, hogy ne csak a 

külső kéreg, — hanem a valódi tás részből is valami 
levágassák, magától értetődvén, hogy eme vágásun 
alulról keskenyebb, felül pedig szélesebb leend; de 
mindenkor oda hassunk, hogy az imigy ejtett nyes- 
helyen a nedv vezető részek kilátszanak. Ha tehat eme 
levágásunkat jól alkalmaztuk, ekkor _ készítsük el a 
nemes gallyat úgy amint azt a párosításnál leírtam.

El lévén készítve a nemes gally is, úgy íllesz- 
szük a nyeslapokat akként össze, hogy a nedvvezető 
részek közvetlen érintkezzenek; miután a nemes gally, 
a vadonéhoz oda kötendő, a sebhelyek pedig ojtovtaszk­
kal lég — és vízmentesen bekenyendok. (

A „bőr alá ojtás“ műtétével nem csak 7—8 eves 
vadoncok, hanem a legidősebb fák is átojthatok.
Ez utóbbiról majd más alkalommal bővebben érteke­
zik. — Eme műtét a következőkép hajtandó végre.

A vadoné hajtása — törzse tetszésünk szerénti 
magasságban, vízszintesen lefürészelendő, a fűrészfoga \ 
hátra hagyott roncsolása pedig éles késsel simára vá­
gandó. Ekkor a törzs bármely sima oldalán, aluliol- 
felfelé, egy 4—5 cm. hosszú, függélyes irányú bevágás 
huzatik oly mélyen, hogy a kés hegye a valódi tat 
érje. Ezen levágás után a fahéj egyik oldala felnyit- 
tatik, a másik oldalán pedig a kéreg sértetlenül 
h agyat ik.

El lévén eme bevágásunk végezve, ekkor a ne­
mes gally ép úgy mint az a párosításnál leíratott - 
megnyesetik ; azonban a nemes gally azon oldaláról, 
mely a sértetlenül hagyott vadoné kérgéhez leend il­
lesztve, a felső héj függélyes, irányban, alig észre­
vehető vastagságban levágandó úgy, hogy a nedvve­
zető rész sértetlenül maradjon.

Az ekkép elkészített nemes gally azután a sei - 
tétlenül hagyott vadoné kérgéhez szorosan hozzáillesz- 
trtik, a felnyitott kéreggel bétákartatik, erősen beköt­
tetik, és végül ojtóviaszkkal lég- és vízmentesen be- 
kenyetik.

Ezen legutóbb leirt mütct nem csak a legköny- 
nyebben sajátítható el, hanem a legbiztosabb ered­
ményre is vezet; miről magam is eléggé meggyőződ­
tem ; miért is a „bőr-kéreg alá ojtás" műtétét bátran 
és lelkiismeretesen ajánlhatom még a legügyetlenebb 
kéznek is, mivel az eredmény csaknem minden fánál 
biztos

Végül meg kell jegyeznem, hogy az ojtásnál 
mindenkor csontár gyiimölcsüekre csontár, — puha 
raagu gyiimölcsüekre pedig puha magú nemes gallyak 
teendők; azonban ezen tételre még adandó alkalommal 
bátor leszek visszafordulni, mikor is majd körülménye­
sebben le fogom Írni.

Mi a nemes gallyakat illeti, ezeken soha sem 
hagyjunk 2 — 3 rügyszemnél többet, minthogy azok 
úgy sem határozók a fogamzásnál; ez által pedig egy 
nemes gallyal több fát is nemesíthetünk be; azonban 
figyeljünk arra. hogy a nemes gally rügyei ép- és 
egészségesek legyenek, mert elleneseiben minden táred- 
ságunk füstbe mehetne.

Ennyit a nemesítés módjairól, jövőre azonban, 
ha t. i. a t. Szerkesztő ur hosszú cikkezéseim miatt 
el nem csap, bátor leszek a kajszi barack mikénti ok­
szerű nyesését leírni

K'dzmi:s tijos
néptanító

Baja, 1882. ápril 15 én.
A hús vét első napja fényes ovációknak volt szen­

telve városunkban. Ekkor t. i., mint Jankovich Aurel 
főispán ur megtelepedése évfordulóján, az által akart 
a város lakossága őszinte ragaszkodásának és érdemei 
iránti elismerésének kifejezést adni, hogy egy díszes 
albumot nyújtott át neki 800 polgár aláírásával ; este 
pedig fényes fáklyásmenetet rendezett tiszteletére.

A fehérszinü s Baja város címerével és a főispán 
ur monogram injával ellátott díszes album átadása a 
városháza nagytermében déli 12 órakor történt. Be 
rényi apátplebános remek beszédet intézett az ünne­
pekhez. s felsorolta az.on érdemeket, melyeket a köz­
gyűlések tapintatos vezetése, az árvaügyek rendezése, 
a tisztviselők ellenőrzése, közügyeink elősegítése, 
fárad ha ti an munkássága, a különböző érdekek ügyes 
kiegy^ztetése, mindenek telett pedig városunk anyagi 
és szellemi érdekeinek meleg és őszinte felkarolása 
által szerzett, — mely érdemek méltatása és elisme­
rése indította Baja város polgárságát arra, hogy itt 
megtelepedése első évfordulati napján előtte megje­
lenve, mindezt megköszönje, s a mai nap emlékéül 
ezen díszalbummal törhetlen bizalmát és lelkesedését 
kifejezze.

A főispán ur meleg hangon és emelkedett be­
szédben mondott ezért köszönetét, s a közönség bi­
zalma és ragaszkodása — mint magát kifejezé — még 
szorosabb kötelességévé teszi az eddigi irányban ha­
ladni s a közönség ismételten nyilvánult rokonszenvét 
kötelessége hű teljesítése által minél nagyobb mérv­
ben kiérdemelni és magának a jövőben is lehetőleg 
biztosiam.

Esti nyolc órakor volt az iinnepies ováció foly­
tatása 200 fáklya vitele mellett nagyszámú közönség 
sietett a városház előtti nagy térre, hol a zeneszó el

csendesülése után Cserba Ferenc aljárásbiró mondott 
sikerült alkalmi beszédet, ügyesen es talpraesetten ej- 
te»etve hogy a főispán ur kmevezesehez kötött re­
mények egy év alatt is mennyire teljesedtek. Az 
erkélyen megjelent főispán szerényen hivatkozott köte­
lességének puszta teljesítésére; azután pedig köszöne­
tét mondva Baja város polgárainak önzetlen es lekö­
telező figyelme- és ragaszkodásáért, biztosította a kö­
zönséget, "hogv a mai nap feledhetetlen lesz előtte, s 
ennek emlékels lelkesítésül szoigáland neki a jövőben, 
hogy minden erejét és tehetségét , Baja város anyagi 
és szellemi érdekeinek előmozdítására szentelje.

Alig ért véget e fényes ünnepély, 13-án már má­
siknak örvendett városunk közönsége.

Az ekkor megtartott törvényhatósági közgyűlé­
sén t. i. mindenek előtt Scheibner Gyula rendőrkapi­
tánynak lett ünnepélyesen átnyújtva azon dicsérő ok­
irat. melyben neki a Fiseher-iéle rablás alkalmával 
tanúsított buzgalmáért a beliigyminister el ismerését 
fejezi ki. A kitüntetett ismét a beliigymnnsternek.es 
a főispán urnák mond köszönetét úgy a maga, mint 
egyúttal Pólyák József és Benedek J. rendőrök neve- 
ben, kik ez alkalomból szintén dicsérettel lettek a bel­
li o-yminister ur által kitüntetve. _ ,

Ezt a megüresedett polgármesteri tisztség betöl­
tése követte. , . ,

Minden megoszlástól és nezetkulonbseg nélkül 
Drescher Ede ügyvéd ur lett a város polgármes­
terévé közlelkesedéssel megválasztva és kikiáltva.

Megválasztás után a főispán velős és határozott 
vonásokban adta elő az új polgármesternek teendőit 
és kötelezettségeit, ez pedig emelkedett beszédben mon­
dott az osztatlan bizalomért köszönetét, s egyúttal rö­
viden kifejté programraját és azon elveket is melyek 
szemmel tartása mellett közmegelégedésre kívánja hi­
vatalát tőle telhetőleg betölteni.

A közgyűlés ezután f hó 17-ig ein ápoltatott; 
esti 8 órakor pedig az új polgármester tiszteletére fé­
nyes estély volt rendezve, a Bárány vendéglő nagy­
termében, mely ez alkalommal zsúfolásig megtelt Hogy 
ez alkalommal a talpraesett és alkalmi felköszöntések 
egész sora eredt meg, talán nem is kell említenem.

Nem hallgathatom el azonban, hogy szép tehet­
ségei, ismert munkássága, szakavatott képzettsége, a 
közügyek iránti meleg érdeklődése, nem különben sok­
oldalú egyéb jeles tulajdonai miatt az uj polgármes­
terhez általában a legszebb reményeket tűzik, — s vajha 
e reményünk mind teljesedésbe menne s őt hivatalos mű­
ködésében azon osztatlan bizalom és lelkesedés kisérné 
mind végig, melynek ma örvend s mellyel ma osztály 
és rang különbség nélkül környeztet ik !

iKeletsri.

Budapest, 1882. ápril 14
Midőn a „Bácska" igen tisztelt szerkesztőjének

— a „Zombori kör“ nevében — elismerésemet és kö 
szünetemet kifejezném, hogy hasábokat szentelve az 
egyetemi ifjúság jólétéért, kifejtve a nemesebb társas 
élet szükségességét s hasznát, ezáltal az imént alakult 
„zombori körre“ irányit ja a nagy közönség figyelmét 
s mindazok érdeklődését, kik az egyetemi ifjúság jö­
vőjét szivükön hordják; — szabadjon azon okokat ki­
fejtenem, hogy elvtársaimmal miért kívánunk „Zom 
bori“ és nem „Bácskai“ kört és miért nem óhaj­
tunk megyénk beli körökkel egyesülni.

Már elvileg is helytelen nem „zombori,“ hanem 
„bácskai“ kört óhajtani. Hogy megyénk két három 
városának ifjai privát társadalmi köröket alakítanak, 
még nem következik, hogy az a megye politikai egy­
ségének rovására történik, mert egy privát társadalmi 
kör semmi összeköttetésben sincs — mert nem is lehet
— a megye politikai egységével. Ily privát társas kör 
missiója távol állván a politikai iránytól, az sem elő­
nyére sem megrontására nem lehet a megyének mint 
politikai egységnek.

Egy privát, társas célú kör, ha életre való akar 
lenni, úgy kell, hogy tagjai hasonérzelműek legyenek. 
Egy „Bácskai kör“ tágabb értelmű otthont jelent mint 
egy szűkebb „Zombori kör,“ — hol a belépni akaró 
fiutal kezdő — részint hosszas egyiittlét, a középtano 
dában együtt töltött — ismeretséget és bizalmat keltő 
tudat, az egy vidékről való származót,tság és az ismert 
közös otthon tudatában barátságosabb és testvériesei)!) 
társakat vél találni, mint egy „Bácskai“ körben, mely 
minden bizalmassági jelleget nélkülöz. — Egy zombori 
egyetemi polgárra nézve egy szabadkai vagy újvidéki 
polgártárs nem kevésbé közönyös, mint egy debreceni 
vagy sopronyi polgár, mert az érdeklődés melegsége 
nem oly intensiv, mint az otthoni társadalmat ismerő 
zombori polgárral szemben. Tehát helyesebbnek vélem 
az ily társas körök városok szerinti alakulását, mint 
megyék szerint — s helytelennek tartom egy „Bács­
kai kör“ alakítását., mely a specialis családias jelleget 
nélkülözné.

Az érvek egész arzenáljával rendelkező és meg­
dönthetien dogma az, hogy bizonyos társadalmi és po 
litikai célok elérésére semmi sem oly alkalmas eszkö­
zök: mint a társulatok, egyletek és körök; és az mi­
nél több taggal dicsekedhet, annál szebb és nagyobb 
eredményt bír kivívni. Több szem többet lát; több kéz 
többet tehet.

A „szabadkai“ — valamint az „újvidéki“ kör is 
jóval több taggal bír, mint a csírázó „zombori kör.“ — 
Ha egy „Bácsőai“ körré egyesülnénk, fel kellene ad 
nunk céljainkat és annak kivivására alkalmazott esz­
közeinket is — melyet a többi körök nem osztanak, 
— s a többi körök nagyobb számú tagokkal rendel­
kezve, úgy mi a szám aránynak engedve olvadnánk be 
egyik vagy másik körbe, melynek intentióit azonban 
mi nem tartjuk helyeseknek.

Vágj- valamennyi körnek le kellene mondani 
külön-külön céljairól és egy közös értekezleten, közös 
megállapodás szülte cél kivitelére sorakozni. De mit 
mondana ehhez pl. a „szabadkai kör" ? Hogy mi évek 
óta fennállva — a várostol is szép összeggel támo­
gatva — igen jól érezzük magunkat, a kinek tetszik 
lépjen be körünkbe, de ini egyletünket, néhány zom­
bori vagy bajai polgártárs kedvéért kockára nem 
tesszük.

\ agy egy egész uj kört kellene alakítani a „zom­
bori“ körből — „ Bácskai kör“ cimén. De nem e válna 
•illuzoriussá egy ily kör — már címénél fogva is? A

szabadkai ifjakból állókor s nagyszámú taggal csak 
“ Szabadkai kör“ cimet visel, míg annak alig egy t,ar. 
madát meghaladó — nagyobbrészt zombori Újakból 
álló egyesület nem „ zombori“ — hanem „ Bácskái-
körnek titulázná magát. ,

I»y tehát egy „Bácskai“ körre való egyesülés -.
bár elvileg is helytelen - praktice kivihetlem Ne 
illessük a gyermeket más névén mint azon mely ot 
megilleti, s maradjunk csak a zombori kor ne

Ami pedig a „Zom. és Viel.“ c. lap 30. szamában 
Nyílt felelet“ cim alatt Pata] Sándor alairasaval 

ellátott közleményt illeti a „zombori körre“ vonatko­
zó^» — szabadjon itt kinyilvánítanom, hogy ki a kör­
nek mé» tagja sem s annak belszervezetét nem ismeri, 
— az még illetékességet nem arrogálhat maganak a 

zombori kör“ ügyét védelmezni, ha mindjárt o alá­
írási ivet bocsájtott is ki és az alapszabályokat ké­
szítő hármas bizottságnak jegyzője is volt. Minthogy 
pedig okoskodásait a kör belszervezetebol is . akaita 
meríteni — melyet azonban nem ismer, véleményénél; 
semmi fontosságot nem tulajdoníthatok s azokra nem
is reflektálok. . . .

Fogadja nagyrabecsülésem s tiszteletem kitejezese
mellett üdvözletemet, mellyel maradtam *)

iBonoszlwits Vilmos,
n: .,egi/. zombori kör“ elnöke.

Bács-Bodrogli megye és Zombor sz. k. város főispánjától
183. szám.

1882. '

A „Bácska“ című hírlap
tekintetes szerkesztőségének

Zomborban
A magyar királyi földmiveles-, ipar- és ke­

reskedelemügyi minister ur O Nagy méltósága 
folyó évi april hó i’-én 13295. szám alatt kelt 
köziem- nye szerint, — intézkedett az iránt, hogy 
a budapesti időjelző állomás napi értesítései a 
zombori távirdai állomásra folyó évi april 15 tői 
naponkint megtáviratoztassanak és kifüggesz- 
tessenek.

Midőn erről tekintetes Uraságodat értesítem, 
egyúttal felkérem, hogy ezen intézkedést az ér­
dekelt gazdaközönség tájékozása végett, becses 
lapjában közzétenni szíveskedjék.

Zomborban, 1882. évi april hó 16 án.
Sándor Béla,

főispán.

Színészet.
Jakabffy és Csóka: Makó és Jeruzsálem. Nemcsak 

az mondható el társulatáról, hogy van több jeles tagja ; 
hanem az is, hogy alig van benne kivető.

Szerdái) volt az első előadás. Adatott: „A cifra 
nyomorúság“ Csiky 4 felv. színmüve. A város krémje 
a permetező eső dacára megjelent — de más nem is. 
És igy télig tele ház előtt folyt le az előadás, mely 
megérdemelte volna, hogy egész város lássa és mu­
lasson rajta. A siker koszorúján Breznay, Rúnaszéky, 
Vavra és Tőkés k. a., Halász, Vedress, Gyarmathy 
osztoztak.

Szóval az első előadás, mely a társulat iránti 
hitelre tájékozóul szokott szolgálni, pompásan sikerült.

Csütörtökön Chivot bohózata „Az uj háziúr“ ada­
tott, rossz időben, s igy szinte kis közönség előtt.

A bonyodalmak mesteri kuszáltsága meglepő for­
dulataival képes volt ugyan foljton feszesen tartani a 
figyelmet. De miután a komikum mind csak a helyze­
tekhez van kötve, jellembe nem vág : a derültség bár 
élvezetes, de tanulságtalan volt. A szereplők mind jól 
játszottak. Legfölebb a szereptudás volt kissé hézagos. 
Figyelmeztetjük jó színészeinket, hogy a drasztikus 
és csiklandós komikum nem a mi közönségünknek való 
s az afféle szerelemrohamos idegrángások szükséges­
sége még nálunk nem válik be hatásvadászaton se. 
Ha a színpad surlódik az illemszabályokkal: lealja- 
sitja önmagát Egyelőre annyit a játékról és pár szót 
a bérletről.

A pártolást Csóka föltétlenül megérdemli. Társu­
lata nagy és drága, tehát saját szempontjából kétsze­
resen jogosult a bérletszedésre, vagyis önbiztositásra. 
Ámde ne vegye rossz néven, ha újra is sürgetjük, hogy 
a bérletben előadandó daraboknak ha nem egymásután­
ját, legalább címét, tegye előbb közzé. Kérje föl Br. 
Podmaniczky Ármin, Mihályi János és Bieber Gyula 
urakat, hogy őt e részben a közönség igényei iránt 
tájékozzák. Még azt se követeljük hogy az adandó 
bérletdarabokat pontosan megjelölje; elég lesz, ha 
egy 15—20 darabos címsort bemutat, hogy abból — 
de csak abból — válogat a saját körülményei szerint. 
Ezen föltétel nélkül mi legalább a bérelés szószóllói, 
máskor kifejtett és prakszisigazolta álláspontunknál 
fogva nem lehetünk. Ennek betartása mellett azonban 
a derék társulatot nemcsak a városnak, de a környék 
értelmiségének, hű meggyőződésünk és ügyekezetünk 
egész melegével ajánlhatjuk. Szerk.

Szombaton zsúfolt ház előtt „A kis herceg“ ope­
rettet adták. Azt mondják, hogy Erdélyi Mariettának, 
ki a címszerepet játszotta, ez force-darabja. Igazán az. 
Hóditó kis herceg volt külső megjelenésében, játéká­
ban és énekében egyaránt. Kár, hogy jól iskolázott 
hangját az alsóbb régiókban nem bírja érvényre emelni. 
Kissné Honti Mariska tavaly óta szépen haladt Ha 
énekében nem is elég biztos mindig, de kellemes, csengő 
hangja és rokonszenves megjelenése biztositják számára 
a buzdító tetszésnyilatkozatokat. A hercegnőt sok kel­
lemmel adta. Kiss Pista Monlandri szerepében jó volt, 
de nagyon rábízta magát a súgóra. Breznay mint Fri- 
musz, sokat nevettetett. Pajor Ágnes a zárdaigazga­
tónő szerepét nem jól fogta fel. Különösen hibázott, 
mikor állásáról megfeledkezve kíváncsian kellett volna 
kérdezni a tojásárus leánynak öltözött hercegtől, ki a

*) Az alapszabályok leér'-eztéig az egylet ügyeibe közelről be­
avatottakkal szemben — mint előre is jeleztük — tovább nem be- 
t '/élhetünk.



dragonyosokat magasztalta: Aztán való., hogy olya­
nok ? — A kardalokról nem sok jót mondhatunk. A 
kiállítás és díszletek szépek voltak. Hogy miért volt 
ez az előadás „rendkívüli,“ az az igazgató titka. Ha 
reklám akart lenni, akkor sajnáljuk Csókát, hogy ily 
kétes cégérrel igyekszik a jó bornak kelendőséget sze­
rezni. Mikor nem szorult rá, miért hirdet szinlapjain 
úgy, mint a 27 kros boltosok ?

Vasárnap Bercik Árpádtól r Az igmándi kispap“ 
cimü uj népszínmű került szinre. Nagy János népta- 
nitó jámbor özvegye fogadást tesz, hogy egyetlen 
fiát papnak nevelteti. A jó fiú, ki rég szerelmes tej­
testvérébe, a szép Esztibe (Erdélyi Marietta), anyja 
kivánatára elmegy a szemináriumba, de szerelme nem 
engedi nyugodni, s szülei tudta nélkül kilép onnan. 
Esztit gyámszülei Király Pistához (Kiss Pistái akar­
ják nőül adni s a szünidő alatt otthon tartózkodó kis- 
papra bizzák, hogy a vonakodó) leányt erre rávegye 
Az ál kispap tel adatát természetesen a maga javára 
oldja meg, ami nem is nehéz neki, mert Eszti is 
régóta szereti őt. De mikor szülei megtudják, hogy 
kilépett a szemináriumból, s látja emiatt anyja 
boldogt alanságát, szerelmét kész feláldozni az anya 
iránti szerétéiért Már készül vissza a szemináriumba, 
mikor kisül, hogy Király Pista méltatlan Eszti ke­
zére, mert már Lazsák Zsuzsának, egy budapesti 
tudákos, affektáló komornának (Pajor Ágnes) Ígért há­
zasságot. Éhez járul, hogy a falu plébánosa megnyug­
tatja a volt kispap jámbor anyját, hogy az Isten meg­
elégszik jó szándékával, mint megelégedett Abraháiné- 
val is, mikor Izsák fiát áldozatul kívánta. így lesz az 
igmándi kispapból püspökjelölt helyett Eszti boldog 
férje.

Az obiigát alakok, mint falu bolondja, zsidó bol­
tos és kántor, ebben a népszínműben sem hiányoznak. 
A darab mulatságos j deneteivel tetszést aratott. Jobb 
dalai régi ismerőseink; az újak nehezen válnak oly 
kedveitekké. Erdélyi Mariettának Eszti alakítása nem 
igen sikerült," s játéka nagyobbára nélkülözte a diskre- 
tiót. Arcjátéka is kívánni valót hagyott fenn Népdal­
előadásának több természetesség nem ártana. Kiss 
Pista alakítása is elhibázott volt, habár jól játszott. 
Pajor Ágnesnek Lazsák Zsuzsában igen hálás szerep 
jutott, melynek elég jól meg is felelt Breznay (Nagy 
János, néptanító) és Vedress (a kispap) igen jók voltak.

— r —a.

ZEECirete.

A hódsághi választókerületből egy 60 tag­
ból álló küldöttség volt hétfőn a főispánnál ifj 
Trischler Ferencz vezetése alatt, mely felkérte, 
hogy a folyó hó io én Hódsághon tartott nép­
gyűlés határozata értelmében tolmácsolja a Mi- 
nisterelnöknél ama bizalmat, mellyel a hódsághi 
választókerületet németajkú polgárai irányában 
viseltetnek, és egyúttal hálájuknak is adjon kife­
jezést, hogy a Ministerelnök ur a haza német 
ajkú polgárait az országgyűlésen oly erélyes vé­
delme alá vette. Ezen küldöttség adta egyszers­
mind át előbb a megyei főügyésznek, mint a 
távollevő alispán helyettesének, majd magának 
a miiiticsi temetésről hazatért alispánnak, a nép­
gyűlés jegyzőkönyvét, oly kérelemmel, hogy azt 
a megyei levéltárban helyezze el Alispán ur, 
Osztermayer plébános szívből szívhez szóló dik- 
tiójára, hasonló ókesszólással felelt. A minister- 
elnökhöz intézett bizalmi iratot főispán ur már 
tegnap felterjesztette

Kiállítási hírek. Szombaton végr bizottsági 
ülés tartatván, tárgyalás alá vétettek az épüle 
tekre bejelentett ajánlatok; de mivel kellőleg 
fölszerelve illetőleg részletezve nem voltak, vég 
leges határozat nem hozatott.

A bizottságok következőleg alakultak meg : 
i. Vendéglő bizottság: Husvéth, Falcione G. 
2 Géprendező b. Rácz Vilmos, Veszelinovics. 3. 
Építő b. Gottlieb, Husvéth, Falcione G , főiké 
rendő szakférfiú : Kovácsfy Kálmán kir. mérnök 
ur 4 Állatrendező biz.: Vukicsevits, Falcione 
Gusztáv, id Pál Antal; fölkérendő szakférfiú: 
Esztergamy Károly városi főpénztáros ur. 5. Ál 
latélelmezési bizottság: Veszelinovits, id. Pál 
Antal.

A kiállításra a földmivelési minister ur ő 
Ex ja meghivatni határoztatott.

Olvastatott a dunagőzhajózás és alföldi va­
sút igazgatóságának átirata, melyben értesít, 
hogy a kiállítóknak a bizottság által kiadandó 
kellő igazolvány mellett lényeges engedménye­
ket ad. Ezeket részletesen jövőre közöljük.

De mar előre is figyelmeztetnünk kell, hogy 
a bejelentéseket e ho végéig annál inkább meg­
tegyék, mert különben a szállítási engedménye­
ket talán már meg nem kaphatnak. A titkár.

HaynaJd Lajos bibornokérsek 13-án reggel hajón 
utazott el Kalocsáról, az éjjeli vonattal Budapestről 
Becsbe utazott, honnan hétfőn reggelre ismét Buda­
pestre rándul, gr Andrássy leányát fogja esketni és 
ugyanaz nap délután külön vonaton tér vissza Bécsbe.

A zombori színház részvénytársaság t. c részvé­
nyesei ezennel fel kéretnek, hogy a folyó április hó 
23-án délelőtt 10 órakor a rvárosház* tanácstermében 
tartandó Il ik rendes közgyűlésre megjelenni szíves­
kedjenek.

f Alulírottak mély fájdalommal jelentik : itj. tolnai 
Pál Antal Bács Bodrogh' megyék tiszti alügyészének 
f évi ápril .15 én d. u."3 órakor, rövid szenvedés után 
élte 33 ik évében bekövetkezett gyászos elhunytat. A 
boldogult hült tetemei f. évi ápril 16-án délutáni 5 
órakor itteni lakásán beszenteltetvén, Ns Militicsre 
szállíttatnak, hol e hó 17-én, a gyászisteni tisztelet 
megtartása után, a családi sírboltba tétetnek örök

nyugalomra. Zomborban, 1882. évi ápfil hó lo-én. Övé- j 
inek szeretete virasszon a korán elhunyt drága halott j 
hamvai felett! Id. Pál Antal és neje Pál Viktória szü- j 
lei. Özv. Láczay Dánielné anyósa Pál szül. Láczay | 
Judit neje. Pál Vilma, Pál Blanka gyermekei. Ez az j 
Írott gyászlap; a nyomatott — a szivekben van A 
boldogultnak eilenállhatlan kedvessége, minden szivet 
megvesztegető modora, kollegiális ragaszkodása: őt a 
jelenlegi fiatalabb nemzedék legkapósabb tagjává avat­
ták. Áldás emlékére.

A districtus leszámolása A volt Tiszán inneni, 
koronái kerületet képezett Martonos, Ó-Kanizsa, Zenta, 
Ada, Moholy, Petrovoszelló, Ó-Becse, Földvár, Turia, 
és Szent-Tamás tiz község ez idő szerint még létező 
közös vagyonának felosztási tervezete, a következő el­
vek alapján eszközlendő: 1. A kerületi pénztár forrá­
sait képezett kerületi községek részéről az 1849 ik ok­
tóber hó 1 -jétol az 1870-ik év végéig a közös pénz­
tárba egyedenkint befizetett összegek nagysága vé'e- 
tett alapul, azon hányad megállapításával, melyben az 
egyes kér. községek a kér. pénztár ez idő szerinti ma­
radványaiból, — tekintve, hogy ezek eddigi felosztása 
az 1870 ik év óta folyton fenforgott különnemű viszo­
nyok behatásánál fogva lehetséges nem volt — részel­
tetnének. 2. Az előző pont szerint megállapított hányadra 
való tekintettel, kiszámíttatott minden egyes községre 
nézve azon összeg, melyhez a községnek az 1849—ISí'O. 
év végéig f- közös pénztárba befolyt pénzből jogos igé­
nye lehetet -; és tekintettel azon körülményre, mely 
szerint az 1849 tői folytatólag a jelen időkig, arány­
talanul adattak ki az Összegek a közös pénztárból az 
egyes községeknek, llyképen ezek által igénybe vett 
összegek egyben tartattak azon összeggel, melyre jo­
gos igénnyel hittak. 3. Azon község, mely a mtsodik 
pontban jelzett kiszámítás szerint a közös pénztárból 
az őt megillető hányadon felül kapott, azt visszafizetni 
tartozik. Azon község ellenben, mely az őt megillető 
hányad erejéig a közös pénztárt igénybe nem vette: 
követeléssel bir azon összegre nézve, melyet a részére 
már kiadott összeg, és az őt megillető hányad egyben- 
tartása feltüntet. 4. A kerületi közös pénztárban ez 
idő szerint létező készpénz 18,893 frtnyi összeg képezi 
a tiz község között — a már megállapított hányad 
szerint — a felosztandó összeget. 5. A 18,893 írt fel­
osztására nézve a jelenlegi munkálatban az eddig elő 
adottakon kívül még egy más felosztási tervezet is fog­
laltatik, u. i. a kerületi községek által az 1.300,000 
frt váltságdíjhoz történt hozzájárulás mérve vétetik a 
hányad megállapításának alapjául. 6. Ha a felosztandó 
18,898 frt pénzkészlethez — akár a közös pénztárhoz 
hozzájárulás aránya, akár pedig a váltságdíjhoz hoz­
zájárulás mérve szerint állapittatik meg a hányad, 
mely szerint az egyes községek a felosztandó pénz- ^ 
készletből részesitendők lesznek, — hozzáadatik azon 
összeg is, melyet a kerületi pénztár egyes községek­
től követel, és még azon összeg is, melylyel a közös 
pénztár egyes községek irányában, az 1870 ik évtől 
tartozásban maradt, úgy ezen főösszeg teljes pontos­
sággal egybenhangzó azon összeggel, melyet egyes 
előnyben lévő községek a közpénztáron követelnek. 
Kelt A dán, 1882. március hó. Jankovicli Aurél s k. 
kér. elnök.

A dalárda hangversenye mely húsvéthétfőn a 
„Vadászkürt“-ben műkedvelők közreműködésével lefolyt, 
nagyon méltó volt arra az elismerésre, melylyel 250 
főből álló közönsége adózott tetszés-nyilvánításaival. 
Hogy az eléggé változatos műsor érdekességét a közre­
működő hölgyek nagy mértékben fokozták, azt említeni 
is fölösleges. Drakulic Dar ink a k. a. finom érzékről ta­
núskodó zongorajátéka iránt a tegnapi hangverseny kö­
zönsége csak líjabb elismerését fejezte ki a lelkes tap 
sokkal. A Meyer Lipőt által fülbemászó olasz dalla­
mok fölött irt változatok az ő érzéses és bájos előa­
dásában rendkívül kellemesen hatottak. Vojnits Bella 
k. a., ki eddig népdalaival aratott tetszést, ez alkalom 
mai Gumbert egy szívtől és szívhez szóló keringőjének 
éneklésével gyönyörködtetett. — A Lövi eh Aranka és 
Thim Flóra kisasszonyok által szépen előadott Suppé- 
féle kedves kis kettőst a sok tapsra ismételni kellett. 
Blumenthal Gusztáv Székely Imrének a „Kerekes And­
rás“, ,,Kerek ez a zsemlye“ stb. kedvelt népdalokból 
zongorára irt nagy ábrándját jó felfogással, meleg ér­
zéssel és jeles technikával játszotta. A tetszés-nyilvá- 
nitásokat, melyekben részesült, jól kiérdemelte. Yá- 
rosy László úr, Szentirmay Elemér három új dalát 
igazi magyaros „szívességgel“ énekelte. Érces bariton 
hangja és érzéses előadása megtalálták a szivekhez az 
utat. A szűnni nem akaró tapsokra ráadásul még két 
ó nótára gyújtott rá.

A tizenegy műkedvelő úrhölgy és a dalárda ál­
tal énekelt vegveskardalok kifogástalan szabatosság­
gal voltak előadva. Különösen a „Kornevilii harangok“ 
második felvonásából vett finale tett impozáns hatást. 
Ebben előnyösen tűnt ki Práznovszky Lajos ur tenor­
hangja. Sajnálattal hallottuk, hogy dalárdánk, hivatali 
áthelyezés folytán, e kellemes hangú tenoristáját el­
veszti. A dalárda 2 jó férfikardalt a szokott pontos­
sággal és tetszés mellett énekelt.

A másfél óráig tartott bargverseny után kezde­
tét vette a tánc, mely kitörő víg hangulatban és fesz 
teLniil folyva, regeli üt órakor ért véget. A jó 
kedvről fogalmat nyújthat, hogy a souper csárdást ki­
lencszer járták. Az első négyest 62 pár táncolta.

A jelen volt hölgyek közül a zsúfolt teremben a 
következőket sikerült fejegyeznünk : Sándor Béláné, 
Rii valszky Zakó Maja, Berkovicsné, Yárosy Tivadarné, 
Dr. Sommer Antalné, Szakáll Adorjánná, Yanicsek Jó­
zseféé. Babié Adél, Balázs Rozina, Bikár Zorka, Czir- 
fusz Irén és Margit, Drakulic Dalinka, Falczioné Milla, 
Feliczides Aranka (Kóláról), Gertinger Örzsike, Hável 
nővérek, Heindlhofer Emma, Hoffmann Ilka, Iményi 
Mariska, Kovács Jozefine, Kukula Hennin, Lovászv 
Aranka, Lovieh Aranka, Payerle Flóra (Bukinból), 
Rezsnyi Ilona, Szabácsy Karolin, Szlávy Ilona, Tárcay 
Jozefin és Kornélia, Thim Flóra és Anna, Trischler 
Emma és Nina. Yeszelinovits Krunoszlava, Vojnits Bella, 
Wundszám Gizella, Ida és Kornélia Az esti pénztár­
nál belépőjegyekért 100 frt 80 kr. felülfizetésekből 19 
frt 85 kr folyt be.

A zombori első munkás betegsegélyző egylet f. 
évi ápril 30 án d. e. 10 órakor a városháza kistermé­
ben tartja rendes évi közgyűlését. Tárgya: Alapsz. 
módosítás. Tiszt újítás.

Az olvasókor vasárnapi közgyűlése a színház rész­
vénytársaság helyiségkináló ajánlatát egyhangúlag el­
vetette.

A szinház-reszvény-társasag választmánya f. hó 
16-án Hunyady és Spitznagl bajai vállalkozóknak 
adta ki az egész építést 31 /2% árengedés mellett. Stein 
eszéki 10%, ifj. Kovács h. m. vásárhelyi 18% áreme­
lést igényelt. A szerződést a 23-iki gyűlés fogja 
végi egezni.

E hó utolsó három napján megyénk szakbizott­
sága jegyzői szigorlatot tart.

Budapesten Rózsavölgyi és Társa zenemükereske- 
désében megjelent: „Nyolc népdal“ zongorára alkal­
mazta Nagy Zoltán. Ara egy forint.

Goszpodincéról Jancsó jegyző ur egy db. értékes 
ezüst pénzt ajándékozott a togymuasium szakgyüjte- 
ményének ; mit is az igazgatóság itt nyilvánosan köszön.

Árverések. Baján jun 26-án Kubatovics Mátyás 
9760 írtra b. ingatlanaira. — Almáson Valter János 
1402 írtra b. ingatl. május 19-én.

Kolluthon a postamesteri állomás betöltendő.
Helyreigazítás. A közgyűlési nagy tárgyhalmaz­

ban tudósítónk megtévedt, midőn a tovarisovai biró- 
választást megsemmisitettnek újságolta. Ebből csak 
annyi tény, hogy a biróválasztásról fölvett jegyző­
kön /v szabálytalan, mert gyanús belejavitásokat tar­
talmaz; ellenben a biróválasztásra vonatkozó adatai 
épen kedvezők. Tehát az alispán m csak a jegyző- 
könyvi szabálytalanság megvizsgálásával bízatott meg 
a közgyűlésen, míg a biróválasztás, ha különben a róla 
fölvett jegyzőkönyv tárgyilagosnak bizonyul, érvény­
ben marad.

Újvidéken közgyámnak Stratimirovits László vá­
lasztatott meg.

0-Futtakon 12-én volt a „Schulverein“ ellenes 
gyűlés: a lefolyás stb egyez a hódsághival.

Apatinban szinte volt ilyen gyűlés.
A szabadkai polgári olvasókör elnökül újra egy­

hangúlag Antunovits Mátyást választotta.
Zentan Schwarzer Gyula aljbiró ma esküszik 

meg Száríts Bertalan ottani ügyvéd kedves leányával 
Amáliával.

Weiszkopf Hugó, újvidéki adótáros, fedezetlen 
hiányok felmerültéből önkényt jelentkezett a törvény­
széknél. A hiány mekkorasága és oka eddig ismeretlen.

A csitaonica épületére kiirt pályázat határnapja 
tegnap telett le. Költségvetés 29,000 frt.

A helybeli izr. hitközség iskolaszéki elnöke a 
katholikus és zsidó nőegyletet átiratilag értesítette, 
hogy ajánlatukra 10—10 szegény gyereket féldijért 
befogad a gyermekkertbe. Tekintve, hogy szegény 
asszonyokon jobban van segítve, ha gyermekeiket biz­
tosan elhelyezhetik, és maguk dologra — keresni — 
mennek: ez ajánlattétel maga-magát dicséri.

Felhívás. Az országos magyar daláregyesület - 
évi augusztus hó 16—20. napjain Debrecenben orszá 
gos dalárünnepélyt rendez. A zombori kaszinó-egylet, 
dalárda alapitó és pártoló tagjai, kik ezen ünnepély 
ben részt vesznek, 2 frt rendezési költség lefizetése 
után a vasúton 33%% menetdij-leengedésben és Deb­
recenben ingyen elszállásolásban részesülnek. Habár a 
zombori kaszinó-egyleti dalárda, mint működő tagegy­
let, nem is vesz részt ezen ünnepélyben, mindazonáltal 
kedves kötelességünknek tartjuk felhívni a t. alapító 
és pártoló tagokat, hogy azon esetben, ha ez alkalom­
mal a fent említett kedvezményeket igénybe kívánnák 
venni, e szándékukat legkésőbb és bezárólag ápril hó 
24 éig az alulirt titkárnak szóval vagy Írásban beje­
lenteni s a 2 frtnyi rendezési költséget is illetékes 
helyére juttatás végett a dalárda pénztárába befizetni 
szíveskedjenek. Zomborban, 1882. évi ápril hó 14-én. 
Pribil Ernő, elnök. Bieber Gyula, titkár.

Jankovác. Becses lapja utóbbi számában említés 
tétetett Fehér Miklós regalebérlő meggyilkoltatás! ese­
téről. Csendőrjeink éjt nappallá változtatva lankadat­
lanul fáradoztak a tettes kiderítésének nehéz s kényes 
munkájában ; az eredményről következő soraimban érte- 
item : csendőrjeink Pulyka Julisnál a meggyilkolt ágya­

sánál házmotozást tartván, elfelejtették őt magát ki­
kutatni, holott ezen alkalommal, mint később kiderült, 
a Fehér vagyonát képező, hátramaradt kötelezvénye­
ket kebelében őrizte. A bajból eképen szerencsésen 
menekülve Julis, Fehér fiához sietett, átadandó a kö­
telezvényeket; azonban csendőrjeink ennél is motozást 
tartván, természetes, hogy a kötelezvényeket megta­
lálták. A vallatásból azonnal kiderült, hogy a meg­
gyilkolt ágyasa bűnrészes. Rögtön letartóztatták s 
az őrtanyára kisérték. Itt előbb azt vallotta, hogy a 
kötelezvényeket a Kopp féle tüzeset alkalmával Fehér 
neki kézbesítette, azonban az őrvezető ezen szavaknak 
hitelt nem adván, erélyes utánjárása folytán kiderí­
tette, hogy Fehér akkor Baján volt. így újra becitálta 
Julist s amidőn e körülményt vele tudatta, annyira 
megijedt, hogy hirtelen szóhoz sem juthatott. Súlyos 
helyzetéből szabadulni vélt s cselhez folyamodott Ne­
mes urat 100 írtos kötelezvénnyel meg akarta veszte­
getni ; de törekvése az őr vezető ur becsületén hajótö­
rést szenvedett. Mindezeket jegyzőkönyvbe ikta'ván, 
Julist Almásra szállíttatta, hol a vizsgálati fogságban 
várja e hajmeresztő ügy tárgyalási napját. Bergl Emil.

Nyilvános köszönet. Kedves kötelességet teljesí­
tünk, midőn a zombori kaszinó egyleti dalárda nevében 
mind azoknak, kik a f. évi ápril hó 10-én rendezett 
jótékonycélú hangverseny sikerét közreműködésükkel 
vagy egyéb módon előmozdítani szívesek voltak, ez 
úton is köszönetét mondunk Ilyen köszönettel adózik 
a dalárda Birvalszky-Zákó Maja úrnőnek zongorája át­
engedéséért , továbbá Babié Adél, Drakulic Darinka, 
Falcioné Milla, Heindlhofer Emma, Lovieh Aranka, 
Payerle Flóra, Tárezay Jozefin, Thim Flóra, Trischler 
Emma, Vojnits Bella és Wundszám Ida úrhölgyeknek, 
valamint Blumenthal Gusztáv és Koratpatfinszky Ernő 
uraknak az éneklés és zongorajáték terén való közre­
működésükért. s végre Csóka Sándor színigazgató úr­
nak a terem átengedéséért Zomborban. 1882. évi áp­
ril hó 15-én. Pribil Ernő, elnök. Bieber Gyula, titkár.

Meghívó. Az apatini „Frank" vonónégyes magán 
egvlete 1882-ik évi április hó 20-án (csütörtökön a 
„ Magyar koronához“ címzett vendéglőben hangversenyt 
rendez, melyre an é. közönséget tisztelettel meghívja. 
A hangversenyt táncmulatság követi. A műsoron Kli­
cken. Rossini, Erkel F, Dürer, Liszt F, Hajd 11 J. Fi- 
ori E, Hummel N. J. zeneszei ezményei szerepelnek.
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Új falu Bács-Bodrogh megyében. Mint értesülünk, 
a kincstár a csonoplai határban levő 1821 katasztra- 
lis hold nagyságú birtokot tisztán magyar ajkú me­
gyebeli lakosoknak apróbb részletekben eladja, és a ve­
vők ezúttal nj faint alapítanak, mely valószínűleg Ne- 
mes-Militics és Bajmok között a vasút mellett fog lé­
tesülni s igy új vasúti állomáshely is lesz.

Nyugtató. A zombori kaszinó-egyleti dalárda ál­
tal 1882. évi ápril hó 10 én rendezett hangversney és 
tánc vigalom alkalmával a magyar szent korona orszá­
gainak veres kereszt-egylete javára adakoztak : Bibi a 
Frigyes báró 5 fi t, Sándor Béla főispán 3 frt, Vojnits 
Zákó Berta úrnő 2 fit, Schmausz Endre 2 frt, Dr. 
Pávlovits Simon 2 frt, Scnltéty László 2 frt, özvegy 
Wundszámné úrnő 1 fi t 60 kr, I)r Sommer ^ Antal 1 
frt 40 kr, Kiss István 1 frt, Stverteczky Ferenc 45 
kr, Bezerédy István 40 kr, Auth György, Gruits Mik­
lós, Halm Érvin, Lngomerszky Jusztin és Michels Já­
nos 20—20 krt, — összesen 21 fit 85 kr. — Szolgál­
jon e kimutatás a m-m-s szivii adakozóknak nyilvános 
nyugtatóul. — Zomborban, 1882. évi ápril hó 11-én 
Csarsch Sándor a dalárda pénztárosa.

Követésre méltó példa. Reichert József órás szent­
háromságtéri boltjának eddigi német feliratát magyar­
ral cserélte fél.

Moholy községet a megye törvényhatósági bizott­
sága a beliigyminister jóváhagyásával a tiszai II. fő- 
becsei) járásból a tiszai I. (/ entai) járásba csatolta át.

Palyazat van hirdetve a bajai jbirósági aljegyzői 
állomásra; kineveztetett ugyanoda albiróvá Cserba Fe­
renc, ottani aljegyző.

Beküldetett. Mélykút községnek pecsétje egyik 
legrégibb a maga nemeben hazánkban, mert 1 661-ből 
való. (Használatban van-e még ? Szerk.)

Beküldetett „A községjegyzői intézmény törté­
nete Magyarországon“; Három kötet, irta Barta László 
budapesti VlII-kernleti jegyző. Az első kötet igen csi­
nos kiállításban került ki a sajtó alól s a szerzőnél 1 
fton kapható. Érdekes tartalmának fejezetei: A városi 
jegyzők társadalmi állása a múltban, fizetésük. A vár­
megyék jegyzői, társadalmi és anyagi állásuk és teen­
dőik 1848 előtt és után. Nyugdíj ügyi mozgalmaik, az 
orsz. község jegyzői egyesület nyugdijbankja. bzépii o- 
dalmi, egyleti mozgalmaik, országos congres^usuk. A 
központi jegyzői egylet alapszabályai. A munka ala­
pos, adatgazdag, szárazságtól és divatos kenyérjajok­
tól ment. Irálya magyaros, beosztása szép kerekséget 
jósol. Helyi szempontból csak azt szeretnek, ha adato­
kat találtunk volna benne megyénk vegyes ajkú köz­
ségeinek hivatalos nyelvi viszonyaira, és a török ura­
lom, valamint a katonai végvidék létezése alatti álla­

potaira ezen intézménynek. Azt is szeretnok tudni, 
hogy a szabadságharc alatt e kiválóan érdekelt me 
gyének községi jegyzői mint szerepeltek Igaz, ogy
erre nézve egy ember ereje kévés; de hat itt \a 
megyei jegyző egylet s nem hisszük hogy annak . - - 
les ismeretségi! elnöke és titkárja e tekintetben telhe 
töleg ne támogatná a mű derék szerzőjét. Egyébiránt 
a munkát át lapozás után igen érdekesnek és hasznos­
nak találtuk és a községeket, azok jegyzőit s kaszi­
nóit ezennel is figyelmeztetjük ezen sok elvezetet kí­
náló mű megszerzésére. . . D .

Csődbe került Sternberg Miksa bajai lakos. Bej. 
ápril 17. Csődbiztos Orsay Vilmos szabadkai tszki biró, 
tömeggondnok dr Bruck Samu bajai ügyvéd.

Hirdetmény. Kapcsában mar az előző evekben ki­
adott rendeleteknek, újból is figyelmeztetik a t. c. vá­
rosi lakosság az 1872. évi \ 1.1. c. 18. § ának amaz in­
tézkedésére, hogy a vadászatra jogosítottakon ki\ ü 
senkinek sem szabad a vadászat: területre bármi fajú 
ebeket bocsátani A nyájőrök, juhászok, pásztorok, kö­
telesek ebeik nyakára oly nehezéket, kölöncöt függesz­
teni nr-ly azoknak első lábaik térdein felül eg.y hű­
vel vknvf távolságra akként lóg alá, hogy az ebet a 
vad után való futhatásában teljesen megakadályozza. 
A vadászatról szóló 1872. évi VI. t c., úgy a vadasz­
és fegyveradóról szóló 1875. évi XXL t. c. 16. § a, b 
és c pontja szerint büntetendő kihágások a nm. m kir. 
belügyminísteriumnak 38547 1880. sz. a. kiadott ke- 
gyes "intézvénye szerint ezen rendőr kapitányság ha­
táskörében lévén utalva, netáni kihágások ide kéretnek 
feljelentetni, mégis némi tájékozásul a következők je­
gyeztetnek meg 1. Hogy az általános vadászati tila­
lom február 1-től augusztus 15-ig tart. 2 Hogy tilalmi 
időben vadat árulni, venni, nyilvános helyiségekben ét­
lapra jegyezni nem szabad. 3 Hogy foglyokat, túzoko­
kat és nyuiakat hálókkal, tőrökkel, hurkokkal vagy 
bármi eszközökkel elfogni meg a szabad időben is ti­
los. 4. Hogy a párosodás és keltés ideje alatt a ván­
dor- és más madarakra is kiterjed a tilalom. 5. Hogy 
a kóbor ebek elpusztíthatok. 6. Hogy aki tiltott idő­
ben vadász, 50 írtig; aki a vadak fiait elfogja, a ma­
darak fészkeit elrombolja, tojásait elszedi: 10 írtig ; 
aki tiltott időben vadat hordoz, árul vagy vesz,. 10ír­
tig; aki vadászati jegy nélkül vadász, 100 írtig; és 
végre aki vadászjegy nélkül-vadászaton éretvén, nevét, 
lakhelyét bemondani vagy zálogot adni megtagadja, 
200 írtig terjedhető pénzbírsággal büntetendő, az utóbbi 
esetekben! bírságok egy harmad része a feljelentőt il­
letvén. Zombor, 1882. ápril 14. Gzedler János s. k., 
rendű főkapitány.

Szerkesztői vlzenet.
Tankovác. Tanítók marakodása nem közérdekű, hanem kötsze­

ren- s ifry e lap hasábjain tért nem is foglalhat. Tegyenek jót dol­
gozzanak hivatásuknak; akkor szívesen latjuk, Ez ipamnak szol, de a 
napam is értheti. ---------------

A f hó 10 hangversenyen nehány ismerősömnek programokat osztogattam, 'ismeretes, hogy a dalárda 
estélyein az ily programok a pénztárnál a vendegek 
rendelkezésére állanak, ellenben hivatalból nem osz- 
to-attatnak. így történt, hogy dr. Sztojkovits ur - 
nyilván ezen úzust nem tudva — nem kapott prog­
ramot; hanem mikor tőlem kért, én a legszívesebben
adtam^nekn^ hogy njncs szerencsém neki be­
mutatva lenni, szerdán fél három tájban a csitaonica 
sarkán magához intett igy szóit hozzam: „On a dal- 
estélyen mindenkinek osztogatott programmot, de nő­
met és anyósomat arra érdemesnek nem talaita. lalau 
azért, mert szerbek? Ez öntől nem illett.“ — Ezzel 
megfordult és engem, mielőtt magamat kimag^ araz­
hattam volna, a faképnél hagyott.^ Sajnálnám, ha dr. 
Sztojkovits ur, kora és társadalmi állása iránt tartózó 
tiszteletemmel, ennek nyilvánosságra hozatala össze­
ütközőnek magyaráztatnék ; de miután a tények első 
fele egy népes teremben, a másik fele pedig az utcán 
történt: tartoztam magamnak ezek kijelentésével an­
nál is inkább, mert kötelességem még ama küllátszatot 
is csirájában elfojtani, hogy dr. Sztojkovits urnák igaza 
lehetne akkor, mikor azt állítja, hogy övéi azért nem 
kaptak programot, mert szerbek.

yárosy László.

MATTOM-fYle

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás. 
Szt.-lstván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattom és Wille, Budapest
15 — 6 Kapható minden gy ó-yszeilaibau es ásvány v z-

kereskedes v.en.

«) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIRDETÉSEK
1355. sz. 

k ü. 1882.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. igazságügyministermm- 

nak 3973/1882. sz. alatt kelt rendelete alapján köz­
hírré tétetik, miszerint a zombori kir. trvszéki fog­
háznál szükséges s még a folyó évben teljesítendő 
helyreállítási és átalakítási munkálatok — kőmi vés, 
ács" asztalos, lakatos, mázoló, bádogos és üveges munka, 
a szükséges anyagok szállításával —• biztosítására f. 
évi május hó 7-en d. e. 9 órakor a zombori királyi 
ügyészség kivatalos helyiségében zárt írásbeli ajánla­
tokkal egybekapcsolt nyilvános árlejtés fog tartatni 

Árlejtezők tartoznak bánatpénzül 390 irtot az 
árlejtést vezető kir. ügyész kezéhez készpénzben, illetve 
tőzsdei leg jegyzett államkötvényekben az árlejtés előtt 
letenni.

Zárt Írásbeli ajánlatoknál a bánatpénz az aján-

t Hoff János 1

latinoz melléklendő s ezek legkésőbb f. évi május hó 
7-én d. e. 9 óráig a zombori kir. ügészségnél nyúj­
tandók be; később érkező ajánlatok visszautasít tatnak 

Az árlejtési feltételek, a műszaki s költség-elő­
irányzati okmányok naponként a hivatalos órák alatt, 
a zombori kir. ügyészség iktató hivatalánál megte­
kinthetők'.

Zomborban, 1882. évi ápril hó 14-én.
3 — 1 Dobák Béla, kir. ügyész.

maláta csokoládéja.
Gyógyítása az üdült gyomor- és

ej
G 
G 
G 
G 
G
K emésztési-fájdalmaknak és vérsze 
K 12-11 génységnek.

Tekintetes úr! El nem mulaszthatom ez alkalommal fel­
említeni. miszerint nőm önnek maláta sörét egy félév óta ideg- 
.ryöngeség és köhögés ellen a legjobb eredmén yel használja, és 
dacára annak, hogy nőm a tavasz s ősz beálltával a köhögéstől 
folyton gyötörtetett, most, hogy ön maláta-sörét használja, min­
den köhögéstől ment és izmosodik. Azért önnek maláta sörét 
továbbra is használni fogja Egyúttal felkérem 58 üveg maláta 
kivonat egészségi-sör küldésére. Ezen bizonyítványt azon meg­
jegyzéssel adom: miszerint az ön maláta kivonat egészségi-sörét 
megszerettem s azt nőm továbbra is élvezni és használni fogja. 

S.-A.-Ujhely, 1881. évi május 14-én Tisztelettel
G-rosz Eébert 

az északnyugati vaspálya felügyelője. 
Hoff János udvari szállító, es. kir. tanácsos, koronás 

arany érdemk-reszt tulajdonosa, töob magas német rend lovagja 
és az első valódi maláta gyógytápszerek feltalálója 
s egyedüli gyártója. Becs. Gyárhelyiseg: Grabenhßf 2 Iroda 
és gyári raktár: Graben, Bräunerstrasse 8.
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G Főraktár Emil gyógyszerésznél Zomborban.
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Közhírré tétetik: hogy az apa-ini rom. kath. 
templom belsejének vakoltatása s kimeszeltetése 
folyó hó 28-án délutáni \U 4 órakor nyilvános 
árlejtés utján fog kiadatni Kikiáltási ára 656 
frt. — Az illető feltételek a plébánia hivatalban 
megtekinthetők.

Kelt Apatinban, 1.82. évi ápril hó 16 án.

Weisz
1—1 plébános.
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a Üzletnyitási hirdetmény.á

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint itt 
helyben a fÖUtcádDcLH MILLASSEVITS-félS házban eg}- a kor színvonalán álló ele­
gánsan berendezett

úri kalap- s úri divat-üzletet
nyitottam. — Miután árucikkeimet a legelőkelőbb s legnagyobb gyárakból készpénzen 
vásároltam, mind olcsóság, mind finomság tekintetében, minden versennyel bátran 
szembeszállók.

Üzletemben a legnagyobb választékú férfi- és gyermek-kalap a legol- 
csóbbtól a legfinomabbig fehér és tarka férfi-ingek, gallérok, kézelők, a 
legújabb divat szerint készített nyakkendők, selyem és vászon zsebken­
dők, harisnyák Selyem esernyők, férfi-napernyők, pénz-, dohány- és 
szivar tárcák, szivar-szipkák, séta pálcák, illatszerek s minden a férfi szük­
séglethez tartozó cikkek kiváló minőségben szabott árak mellett kaphatók 

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását 1

1
g

g
A

Y

u — z Tisztelettel tiller XTázidor.
& &

131. szá m.
1882.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tekintetes kir. törvényszék 7817/881. számú 
végzése által a csonoplai I takarék- és segélyző szö­
vet kezet mint végrehajtató javára Kóhn Mór csonoplai 
lakos ellen 900 frt tőke, ennek 1881. év december hó 
15-ik napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 
73 frt 75 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
biztosítási végrehajtás alkalmával b’róilag fölülfoglalt 
és 1316 frt 52 krra becsült fűszer és vegyes árúcik­
kek, bútor és ágynemiiek, hordók, bolti álványok és 1 
fejős tehénből álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek a 1926/1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Csonoplán, 
alperes üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1882-ik 
évi ápril hó 29 ik napjának délelőtti 9 órája határi­
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hívatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 
107. § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek sze 
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882-ik évi április 16 án.

1-1
Cservenka Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.
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1880 ik évben 80.000 palack. 1881 ik évben 305.000 palack lett elszállítva. |
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A mohai AG NES-forrás
hazánk egyik legszénsavdúsabb

savanyuvize
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg- 
rendszer hántalinain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló figyelmet érdemel, melyek ben a szervi élet támogatása és az idegrend-

szer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Úgyszintén minden gyógyszertál ban, füszerkereskedésben és vendéglőkben. 
Zomborban: Falcione G,, Popits I., Heindlhofer R. és Weidinger A. S. urainál.
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szivarka-papir
ILE HOUBLOI

féls francia gyártmány.
äXT" Utánzástól óvunk. "Ä2

f? Ezen szivarka-papir csak akkor A 
I' i valódi, ha minden egyes papíron e bélyeg V| 
ik. LE HOUBLON, és minden egyes Cd- 
fc, carton az alóli óvójegy és aláírással kp.r 
y» van ellátva, N

0/
f/ 1%

T/C, CA"

/*
du Brevt

CAWLEY & HENRY, al einige Fabrikanten. PARIS
Seuls Fabricants brevetés des Marques :

^ 1B R A NA JV4 5 I ^ Sk?EAU NATmAL
Couleur Mais

Vrva/íté

22-

supcnc;tirc
Blanc ou Mais

ÍUt Jrmes d- ctiag»e

1880-1 k évben 80.000 palack,,.-58?«>9 -ik é> ben Síi3,00-3 nalaek lett elszállítva.
*...." 12 -V m m
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5 ,LEITHA“ az

legtisztább égvényes

SNNMmi-W
legjobb Asztali-és üditö ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-és hólyag hurutnál.

EDEQSEK (az emésztés elősegítésére).
MattOlli Henrik, Karlsbadban (Csehország).
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(Halmai) G
IHP*“ Pénzbefektetéseket -^B(S jjj

és nyerészkedő vállalatokat y
G minden rendű szabad üzleteket, tokeforgató tar­
ki sasagokat és jövedelmező kötéseket elvállal és 
jC titoktartás mellett az Osztrák- és Magyar orszá­
gi gokban egyedül mérvadó
G v "bécsi, "börze
S eredeti árfolyama szerint közvetít,
[u Szakszerű alapos felvilágosítással, sürgöny!
y értesítéssel s a ,.Leitha“ cimü pénzügyi és sors- 
K huzási lappal, mely minden európai sorshúzást, g] 
K értékpapírt és üzletágat felölel, megkeresésre 3 
G ingyen és bérmentve szolgál. 8 — 7 nj
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T7“étele és elsud-áusa.

ipapirot isjfßk, ártipapírak. részvényét elsőbbségi kittjei mpIM $|
kriilföldí piaaotara.

ígérvények minden huzáslioz. Hg
Megbízások eszközlese a budapesti es bécsi tőzsdéken.

Tőkeelhelyezésre különösen ajánlja az alólirt váltó-üzlet
a pesti magyar kereskedelmi bank 5°0-os zálogleveleit,
melyek a legnagyobb biztonság mellett azon előnyt is nyújtják, hogy a jelenlegi árfolyam sze­
rint, ha ki is huzatnak, veszteséget nem eredményeznek, és napi árfolyamon adatnak el.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete
10 — 5 B-u.d_a.pest, Dcrottya-Titca 1- sz. (saját Láz).

A legközelebbi H.-ásásra. ajánl-unlc s
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A zombori első önsegélyző szövetkezetnél ürese­

désbe jött, hetenkint egy napi működéssel s 3UÜ frt 
évi fizetéssel egybekötött

könyvelői állásra
pál\rázat nyittatik.

A megválasztott állását f. évi április hó végével 
300 frt értékű óvadék letétele mellett elfoglalni köte­
les. Fölhivatnak tehát mindazok, kik e szakban kellő 
gyakorlati képességgel birnak s azt elnyerni óhajtják, 
hogy kellőleg felszerelt folyamodványaikat f. évi áp­
rilis ho 22-ig a zombori első önsegélyző szövetkezet 
igazgatóságához benyújtani szíveskedjenek.

Zomborban az igazgatóságnak 1882. évi április 
hó 2-án tartott üléséből.

3—3
Millassevits Janos,

szüv. igazgató.

A „Zombori Polgári Casino“
részéről közhírré tetetik, hogy a megvett Sztri- 
lich fele házban több fanemü, úgy ajtók, ab­
lakok, léckerítések, oszlopok, kapuk, pad 
lásfeljárati lépcsők és egy egészen jó kar­
ban lévő kútágas. gém és rekesz stb. f. évi 
máj"U.E3 ±-tŐl kezdve és a következő na­
pokon, mindenkor délután 4 órakor, a helyszínén 
a legtöbbet Ígérőnek eladatnak. 2—1
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27. szám. 
1882.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tekintetes kir. járásbíróság 1025 1882. számú 
végzése jaltai a zombori kereskedelmi- és iparbank végre­
hajtó javára Milankovits M. János zombori lakos ellen 
4870 frt tőke után 1882. évi január hó 2L-ik napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 16 frt 75 
kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1316 frt 
47 krra becsült rőfös árucikkek és bolti álványokból 
álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1925 1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
belváros Széchényi körút 9-ik szám alatti Xikolics- 
féle házban leendő eszközlésére 1882-ik évi április 
hó 21-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitii- 
zetik és abhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. § ábau megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

l-l

Kelt Zomborban. 1882-ik évi április hó 12-én.

Olála. Tá-n-cs
kir. bírósági végrehajtó.
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ZOMBORI KERESKEDELMI és IPARBANK.
Rendkívüli kedvező viss/nli/vlvsi leltélvlck és felette olcsó kamatszámítással

közvetít a
sombori kireikoáilsi és Ipübaik

kölcsönöket ingatlanokra
bármely összeg erejéig. -— Közelebbi értesítést a bank titkárától 11}Ölhetni.

A zömben kereskedelmi és iparbank igazgatósága.
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Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint

' 'ÉRMÉIDÉRDI.DIf a Ili m b 1 m A as j
melyek eddig Zomborban a főutcában Sztojkovics Zách. úr házának földszinti he­
lyiségében voltak, f. év ápril hó 1-től ugyanazon ház

eredeti ZhLel^iíség'éloe

helyeztem át.
Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hoznám, el nem mulaszthatom ez 

alkalommal is további szives pártfogásukat a jövőre kikérni.
Mély tisztelettel

3_3 (Deutsch Adolfné.
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megyei Cservenka községben a le­

köszönés folytán üresedésbe jött állatorvosi állomásra 
ezennel pályázat hirdettetik. Felhivatnak mindazok, 
kik ezen állomásra pályázni kívánnak, hogy állator­
vosi oklevéllel, erkölcsi és eddigi működésüket kitiin, 
tető bizonyítvány okkal felszerelt folyamodván yaikat- 
alólirott Cservenka község elöljáróságánál 1882. évi 
ápril hó 30 ig mint a választás élőn apjáig annál is 
bizonyosabban nyújtsák be, mivel kés őbben beadott 
folyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Ezen állomás a községi pénztárból havi részle­
tekben előre fizetendő o é. 200 fit készpénz fizetéssel, 
és a lakáson kiviil tett minden látogatásért 30 krnyi, 
saját lakásán pedig 20 krnyi dij szedési jogosultság­
gal van egybekötve.

Azonkívül a megválasztott állatorvos 20 illetve 
10 krnyi díjszedés mellett a liusszemlét is tartozik 
teljesíteni, nemkülönben a község mint erkölcsi testü­
let tenvész állatait dij nélkül gyógykezelni.

Kelt Csei venkán, 1882. évi ápril hó 6-án.
Karl B. Krumesz Fülöp

községi jcgvző. községi bíró
3-2
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az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes
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Nyomatott Bittermann Nándornál Zomborban. -


